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Kansainvälinen Olympia-Akatemia ko-
koontui ensimmäiseen istuntoonsa 

antiikin Olympian raunioilla vuonna 1961. 
Toiminnan idean oli esittänyt jo nykyaikai-
sen olympialiikkeen isä, ranskalainen pa-
roni Pierre de Coubertin. Hänen olympia-
ideo logiassaan keskeistä oli yksilöiden 
kasvattaminen, jota olympiakisojenkin tuli 
palvella.

Kahden maailmansodan jälkeen ajatus 
olympiahenkisestä instituutista heräsi 
henkiin. Kreikkalainen Ioannis Ketseas ja 
saksalainen Carl Diem esittivät vuonna 
1949 Kansainväliselle olympiakomitealle 
(KOK) Kansainvälisen Olympia-Akate-
mian perustamista. Ehdotus toteutui lo-
pulta 12 vuotta myöhemmin. Kansallisten 
olympia-akatemioiden tehtäväksi KOK 
on määritellyt olympialiikkeen eettisten 
ja kasvatuksellisten arvojen edistämisen. 

Suomen Olympia-Akatemian pääasialli-
siksi toimintamuodoiksi ovat vakiintuneet 
akatemian vuosittain järjestettävät istunnot 
eri puolilla Suomea sekä kouluille ja urhei-
luseuroille suunnattu olympiakasvatuspro-
jekti.

Suomen Olympia-Akatemian 
19. istunto

Suomen Olympia-Akatemia kokoontui en-
simmäiseen istuntoonsa joulukuussa 1987 
Helsingin Finlandia-taloon Suomen Olym-
piakomitean 80-vuotisjuhlien yhteydessä. 
Kaikkiaan istuntoja on järjestetty 19 ker-
taa. Vuosien 1990–95 istunnoilla oli maa-
kunnallisen istunnon nimike ja niitä pidet-
tiin eri puolella Suomea. Istunnoista kaksi, 
vuosina 1997 ja 2002, on järjestetty Krei-
kan Olympiassa.

Suomen Olympia-Akatemian vuosittai-
set istunnot tarjoavat niin valtakunnallisille 
kuin maakunnallisillekin urheiluvaikutta-
jille ajankohtaisia luentoja olympian ym-
pyröistä sekä urheilun ja liikunnan tilasta. 
Luentojen lisäksi Olympia-Akatemian is-
tunnoilla on keskustelufoorumin luonne.

Kouluja varten Suomen Olympia-Aka-
temia on tuottanut olympiakasvatuksen 
materiaalipaketin, joka ilmentää olympia-
liikkeen ja koulun kasvatustavoitteiden yh-
tenevyyttä.

Olympia-Akatemia 
Seinäjoella 2005

Seinäjoelle Teknologia- ja innovaatio-
keskus Framiin kokoontuneen 19. Olym-
pia-Akatemian istunnon teemoja olivat 
urheilun eettiset pelisäännöt, nuorten 
urhei lijoiden harjoittelun ja koulutuksen 
yhteensovittaminen, urheilijoiden sijoit-
tuminen työelämään sekä Suomen Olym-
piakomitean tulevaisuudennäkymät uuden 
puheenjohtajan esittäminä. 

Pohjanmaan Liikunta ja Urheilu ry on 
toiminut edelläkävijänä valmistellessaan 
omia urheilun eettisiä pelisääntöjä. Val-
mentajien kohtaamiin haasteisiin ja lajilii-
ton tukitoimiin valmentajan auttamiseksi 
on paneuduttu Suomen Voimisteluliitto 
Svolin projektissa. Jyväskylän yliopistossa 
tohtoriksi väitelleen Junjie Fengin tutki-
mus kiinalaisten urheilijoiden elämän-
urasta puolestaan antaa suomalaisille mie-
lenkiintoisen vertailukohdan.

TOIMITTAJAT

Lukijalle
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Olympismi on elä-
mänfi losofi a, joka 
jalostaa kehon, tah-
don ja mielen omi-
naisuuksia ja yh-
distää ne tasa pai-
noiseksi kokonai-
suudeksi. Olympis-
mi kytkee urhei-
lun kulttuurin ja 
kasvatuksen yhtey-
teen pyrkien näin 
löytämään elämän-
tavan, joka perus-
tuu ponnistelusta 
löytyvään iloon, hy-
vän esimerkin kas-
vatukselliseen ar-
voon ja yleismaail-
mallisten eettisten 
perusperiaatteiden 
kunnioittamiseen. 

Olympismin pää-
määränä on aset-
taa urheilu kaik-
kialla palvelemaan 
ihmisen harmonista kehitystä, edistää ih-
misarvon säilyttämiseen pyrkivän rauhan-
omaisen yhteiskunnan luomista. Tätä tar-
koitusta varten olympialiike osallistuu 
voimavarojensa sallimissa puitteissa yksin 
tai yhdessä muiden järjestöjen kanssa rau-
haa edistäviin toimiin.   

Olympialiikkeen tavoitteena on osallistua 

rauhanomaisen ja 
paremman maail-
man rakentami-
seen kasvattamalla 
nuorisoa olympia-
hengessä ja ilman 
minkäänlaista syr-
jintää harjoitetta-
van urheilun kaut-
ta, mikä edellyttää 
keskinäistä ymmär-
rystä ystävyyden, 
solidaarisuuden ja 
reilun pelin hen-
gessä.

Olympialiikkeen 
toiminta, jota sym-
boloi viisi yhteen 
liitettyä rengasta, 
on luonteeltaan 
maailmanlaajuista 
ja pysyvää. Se kat-
taa kaikki viisi 
mannerta. Se hui-
pentuu olympiaki-
soissa, suuressa ur-

heilujuhlassa, joka tuo yhteen koko 
maailman urheilijat. 

Urheilun harjoittaminen on ihmisoikeus. 
Jokaisella yksilöllä tulee olla mahdollisuus 
harjoittaa urheilua omien tarpeidensa mu-
kaan.

KOK:N PERUSKIRJA 

Olympialiikkeen
perusperiaatteita 
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Hyvät naiset ja herrat!

Minulla on Olympia-Akatemian puolesta 
ilo toivottaa teidät kaikki tervetulleiksi tä-
hän 19. istuntoomme. On ilo nähdä, että 
näin moni on ottanut kutsumme vastaan. 
Kutsun saadessaan varmasti moni ihmette-
li: mikä Olympia-Akatemia. Sitä ei tunneta 
sillä lailla  kuin olympiakomiteoita. Olym-
pia-Akatemian työ liittyy aivan oleellisesti 

olympialiikkeeseen ja sen perusarvoihin. 
Suomen Olympia-Akatemia on perustettu 
vuonna 1987, Suomen Olympiakomitean 
80-vuotisjuhlavuotena. Kahden vuoden 
kuluttua vuonna 2007 komitealla on sata-
vuotisjuhlat ja Akatemiakin täyttää 20 
vuotta.

Akatemiaamme kuuluu tällä hetkellä 11 
jäsentä, jotka Olympiakomitea nimeää nel-
jäksi vuodeksi kerrallaan. Lyhyesti sanot-
tuna Olympia-Akatemian tehtävänä on yl-
läpitää ja edistää olympialiikkeen eettisiä, 
kulttuurisia ja kasvatuksellisia arvoja. Näin 
Kansainvälinen Olympiakomitea on mää-
ritellyt tehtävän. Toimintamme tavoitteena 
on kasvattaa nuoria urheilun avulla parem-
paan yhteisymmärrykseen ja ystävyyteen 
ja siten auttaa heitä rakentamaan parempaa 
ja rauhantahtoisempaa maailmaa. Näin 
on kirjoitettu olympialiikkeen peruskir-
jaan.

Olympiakisojen perustajan Pierre de Cou-
bertinin suuri unelma oli, että urheilu voisi 
edistää nuoren moraalista kehitystä, ja että 
olympialiikkeen suuri urheilujuhla toisi 
yhteen nuoret eri puolilta maailmaa rauhan 
ja ystävyyden merkeissä. Hänen mieles-
tään olympialiikkeellä on suuri vastuu 
nuorten parissa tehtävästä kasvatustyöstä. 
Kun Coubertin puhui olympismistä, hän 
tarkoitti elämän fi losofi aa, joka jalostaa ke-
hon, tahdon ja mielen ominaisuuksia ja 
yhdistää ne tasapainoiseksi kokonaisuu-
deksi.

Reilu peli on siis olympia-aatteen arvoja. 
Toisen ihmisen kunnioittaminen on reilun 
pelin perusta. Toisten urheilijoiden ja itse 
kisojen kunnioittava kohtelu tarkoittaa rei-

Anja Järvinen
Suomen Olympia-Akatemian puheenjohtaja

Istunnon avaus
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lua kilpailua, jossa kaikki osanottajat pyr-
kivät loistavaan kisaan. Olympialiikkeen 
kunnioittaminen tarkoittaa sen arvojen ja 
perinteiden kunnioittamista ja niiden täy-
täntöönpanoa arjen toiminnassa.

Suomen Olympia-Akatemian toiminta-
muodoiksi ovat kiteytyneet istunnot eri 
puolilla Suomea. Toinen merkittävä toi-
mintamuotomme on kasvatusohjelma, joka 
on suunnattu erityisesti kouluille, mutta jo-
ka erityisen hyvin soveltuu myös urheilu-
seuroihin. Kolmantena tulee meidän kan-
sainvälinen toimintamme. 

Täällä Seinäjoella on siis meidän 19. istun-
tomme. Olemme vierailleet 15 eri paikka-
kunnalla. Näiden istuntojen tarkoituksena 
on kertoa osanottajille akatemiasta ja sen 
toiminnasta. Ensimmäinen istunto kokoon-
tui joulukuussa 1987 Finlandia-talossa. 
Valtakunnallisista istunnoista siirryttiin 
vuonna 1990 maakunnallisiin tilaisuuksiin, 
koska halusimme saada toimintaamme laa-
jennetuksi; tehdä sitä tunnetuksi ja saada 
laajempia kansalaispiirejä olympialiikkeen 
piiriin ja myös näkyvyyttä kasvatustoimin-
nallemme. Olemmekin erittäin kiitollisia 
siitä, että muun muassa Ilkassa oli tänään 
kirjoitus toiminnastamme, jota on vaikea 
saada pääkaupunkiseudun ja valtakunnan 
mediassa esille.

Vuonna 1997 Suomen Olympia-Akatemia 
täytti 10 vuotta, mitä juhlistimme Kreikan 
Olympiassa. Sinne palasimme vuonna 
2002, jolloin kokoonnuimme Viron Olym-
pia-Akatemian kanssa yhteisistuntoon 
Olympiassa. Täyttäessämme kahden vuo-
den päästä 20 vuotta meillä on suunnitel-
missa jälleen lähteä Olympiaan – eli jos 
teillä on innostusta, niin sinne sitten mei-
dän mukaamme! Akatemiamme istuntojen 
aiheet käsittelevät olympialiikkeen ajan-
kohtaisia asioita ja esittelevät olympia-aa-
tetta. Olympialiikkeen keskeisiä arvoja 
ovat reilu peli, suvaitsevaisuus, tasa-arvo, 
yhteisvastuu, ystävyys ja rauha. Entä mil-
laisia ovat Olympia-Akatemian istuntojen 
osanottajat? Olemme aina yrittäneet kutsua 

kunnallisia päättäjiä, virkamiehiä, opetta-
jia, urheilujärjestöjen ja urheiluseurojen 
edustajia, valmentajia, urheilijoita ja opis-
kelijoita.

Pyrkimyksenämme on kasvattaa nuorista 
henkisesti ja fyysisesti tasapainoisia, yh-
teistyökykyisiä, suvaitsevaisia, hyväkun-
toisia ja rauhantahtoisia kansalaisia, jotka 
toteuttavat elämässä reilun pelin sääntöjä. 
Olympialiikkeen ja koulukasvatuksen ta-
voitteet ovat hyvin samansuuntaisia. Siksi 
Olympia-Akatemian luontevia yhteis-
kumppaneita ovat peruskoulujen opettajat 
ja oppilaat. Vuodesta 1995 lähtien olem-
mekin tehneet kiinteästi yhteistyötä koulu-
jen kanssa. Liki 300 koulussa on järjestetty 
”kouluolympialaisia”, jotka ovat esimerkki 
siitä, miten olympialiikkeen arvoja voidaan 
omaksua ja todeta henkilökohtaisesti, mitä 
reilun pelin, yhteishengen ja suvaitsevai-
suuden käsitteet arkipäivän tilanteessa tar-
koittavat.

Reilu peli ei tänä päivänä toteudu itsestään. 
Sen ovat huomanneet myös urheilujärjes-
töt. Viime aikoina on ilmestynyt monen-
laista ohjelmaa, kuten ”Unelma hyvästä 
urheilusta” ja ”Reilu peli”. Täällä Pohjan-
maallakin on laadittu erillisiä pelisääntöjä, 
ja aivan oikein, tätä työtä meidän täytyy 
tehdä ruohonjuuritasolta huippu-urheiluun 
asti.

Meidän kasvatusmateriaaliimme sisältyy 
olympialiikkeen historiaa: niin antiikin 
kuin nykyajan olympiakisojen historiaa, 
sekä nykyisen olympialiikkeen historiaa. 
Esitellään olympismia: reilu peli, ystävyys, 
keskinäinen kunnioitus, solidaarisuus, yh-
teisvastuu, joukkuehenki, suvaitsevaisuus. 
Mukana on myös CD, jossa esitellään Hel-
singin olympiakisoja 1952 ja Suomea 
olympiakisoissa, sekä video ”Antiikin 
olympialaiset”, jossa näkökulma on nuo-
ren amerikkalaispojan. Videolla esitellään 
hyvin antiikin olympiakisojen lajit ja sil-
loinen olympiarauhan julistus.  

Näette tuolla seinällä hienoja julisteita. 
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Saksan Olympiakomitea on tehnyt ne 100 
vuotta täyttäneelle olympialiikkeelle. Ju-
listeista on käytettävissä kuvat ja tekstit 
suomeksi käännettynä. Kuvissa esitellään 
olympialiikkeen arvot,  ideat, esikuvat, 
symbolit, sekä toisaalta myös uhkat ja krii-
sit; mihin olympialiike on menossa. 

Olympiakasvatusohjelman kohteina ovat 
päiväkodit, peruskoulut, lukiot, urheilu-
akatemiat, lajiliitot, urheiluseurat ja van-
hemmat. Mitä sitten kasvatuksella koe-
tetaan edistää? Ensinnäkin korostetaan 
liikunnan merkitystä, kannustetaan tervei-
siin elämäntapoihin, edistetään yrittämistä 
ja parhaansa tekemistä. Olympialiikkeessä 
on sanottu, että tärkeintä ei ole voitto vaan 
osanotto. Olympiakasvatusohjelmassa ko-
rostetaan reilua peliä, yhteistoimintaa ja 
keskinäistä kunnioitusta.

Reiluun peliin kuuluvat myös hyvät tavat. 
Samoin on syytä korostaa ympäristönsuo-
jelua, joka on kovasti ajankohtainen aihe. 
Moni ehkä kuvittelee, että olympiapäivä 
tai olympiaviikko on pelkkää liikuntaa. 
Tarkoitus on kuitenkin, että läpäisyperiaat-
teella eri aineiden kautta opitaan mitä 
olympialiikkeen arvot käytännössä tarkoit-
tavat. Torinon 2006 talvikisat lähestyvät ja 
niiden yhteydessä olympia-aihe tulee ajan-
kohtaiseksi ja kiinnostavaksi. Samat asiat, 
joita yleensäkin koulussa käsitellään, tule-
vat miellyttävästi, aidosti esiin olympiaki-
soihin liittyen.

Terveyskasvatusta haluamme korostaa 
erityisesti: oikeat ruokailu- ja ravintotot-
tumukset, terveet elämäntavat – joihin ei 
tietenkään kuulu doping eikä muut huu-
maavat aineet – ovat tärkeitä niin urhei-
lijoille kuin meille kaikille muillekin. 
Ympäristönsuojelu on uudessa kasvatus-
materiaalissamme varsin keskeinen tee-
ma. Kaikkia näitä asioita voidaan käsitellä 
reilun pelin periaatteiden kautta. Ympä-
ristönsuojeluun liittyen myös olympiaki-
sojen järjestäjät sitoutuvat tekemään ym-
päristönsuojeluohjelman.

Suomen Olympia-Akatemialla on myös 
kansainvälistä toimintaa. Ensinnäkin lähe-
tämme aina edustajat Kansainvälisen 
olympia-akatemian istuntoihin ja muihin 
kansainvälisiin kokouksiin. Sitten teemme 
yhteistyötä monien kansallisten olympia-
akatemioiden kanssa. Osallistumme Kan-
sainvälisen Olympiakomitean järjestämiin 
kilpailuihin, ja parhaillaan on menossa kir-
joituskilpailu, johon saimme aivan loista-
via kirjoituksia reilusta pelistä ja itsensä 
voittamisesta. Kirjoitukset on lähetetty 
KOK:lle ja sieltä lähetetään sarjojen voitta-
jille hienot pienoispatsaat ja kahdelle seu-
raavalle kunniakirjat.

Yhteistyössä Viron Olympia-Akatemian 
kanssa olemme vuodesta 2000 järjestä-
neet koululaisolympialaiset vuorovuosina 
Tartossa ja Helsingissä. Siellä kiinnitetään 
erityishuomiota reiluun peliin: joukkueet 
valitsevat aina keskuudestaan reilun pelin 
esimerkillisen osanottajan ja hän saa siitä 
diplomin. Tietokilpailussa testataan, kuin-
ka paljon lapset tietävät olympialiikkeestä 
ja sen arvoista. Lajit ovat hauskoja. Jokai-
nen voi osallistua ja jokaisella on iloa ja 
riemua. Tietysti näihin kisoihin liittyvät 
kaikki olympialiikkeen seremoniat, kuten 
avajaiset, jotka antavat oppilaille monen-
laisia emotionaalisia kokemuksia. Olem-
me järjestäneet myös piirustus- ja kirjoi-
tuskilpailuja, ja täytyy sanoa että aika 
upeita runoja, kirjoituksia, piirustuksia, 
julisteita ja maskotteja ovat lapset teh-
neet.

Kansainvälinen Olympia-Akatemia vihit-
tiin käyttöön vuonna 1961 ja siitä lähtien 
tämä olympialiikkeen kulttuurikeskus on 
toiminut Olympiassa, antiikin kisojen leh-
dossa. Se järjestää vuosittain viikon, kah-
den ja neljän viikon pituisia istuntoja eri-
laisille ryhmille. Mukana on valmentajia, 
urheilijoita, akatemian edustajia, olympia-
komi teoiden edustajia, lääkäreitä, toimitta-
jia, ja niin edespäin. Vuosittain noin 2500 
ihmistä osallistuu joko Kansainvälisen 
Olympia-Akatemian tai kansallisten akate-
mioiden istuntoihin.



9

Tällä hetkellä toimii 130 kansallista olym-
pia-akatemiaa. Viime keväänä Kansainvä-
lisen Olympia-Akatemian istunnossa kii-
nalainen professori ihmetteli, miksi 72 
olympiakomiteaa ei ole perustanut omaa 
akatemiaa. Hän tuli siihen tulokseen, että 
kaikki olympiakomiteat eivät ole sisäistä-
neet olympialiikkeen kasvatuksellista mer-
kitystä. Hän korosti myös, että olympia-
kasvatus pitää kohdistaa urheilujohdolle, 
valmentajille, urheilijoille, lääkäreille, tuo-
mareille, toimitsijoille, toimittajille, van-
hemmille, opettajille – ja tätä listaahan 
voisi jatkaa. Mielestäni on hyvä, että joku 
aina muistuttaa, että kaikki me, jotka toi-
mimme urheilun parissa, olemme myös 
kasvattajia, tavalla tai toisella. Me haluam-
me kokea nuorten arvomaailman ja vaiku-
tamme heidän asenteisiinsa. Professori oli 
aivan vakuuttunut siitä, että näitä nykyajan 
urheilun negatiivisia ilmiöitä, esimerkiksi 
dopingia ja urheiluväkivaltaa, ei kitketä 
rangaistuksilla ja kielloilla, vaan asenne-
kasvatuksella. 

Tässä istunnossa pohditaan nuoren urheili-
jan elämää, miten sovitetaan yhteen har-
joittelu, opiskelu ja työelämä. Arvoisat 
läsnäolijat, yhteistyöllä voimme jokainen 
osaltamme soveltaa olympia-aatetta!

Näillä sanoilla avaan Suomen Olympia-
Akatemian 19. istunnon.
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Arvoisat kutsuvieraat!

Pohjanmaan Liikunta ja Urheilu ry:n puo-
lesta minulla on ilo ja kunnia toivottaa tei-
dät tervetulleiksi istuntoon Pohjanmaalle. 
Olemme työstäneet omia reilun pelimme 
sääntöjä, ja tänään niitä käsitellään julki-
sesti ensimmäisen kerran. Hallituksemme 
käsittelee ja hyväksyy säännöt vielä tämän 
syksyn aikana mutta olette siis ensiesityk-
sessä.

Mistä tämä alkoi? Tämä alkoi siitä, että 
meillä oli naisryhmä, joka mietti millä ta-
valla viedä urheilua eteenpäin Etelä-Poh-
janmaalla. Koimme että tällä alueella, ku-
ten muuallakin, urheilun eettisten peli-
sääntöjen tekeminen on hyvin tärkeä asia, 
sillä tapahtumissamme liikkuu paljon ih-
misiä: lapsia, vanhempia, kouluttajia, val-
mentajia, lääkäreitä. Olisi hyvä että meillä 
olisi yhteiset pelisäännöt. Vanhemmat us-
kaltavat laskea lapsiaan tapahtumiin, kun 

Aluejohtaja Aino-Maija Sirén
Toimittaja Terttu Karhumaa

Pohjanmaan Liikunta ja 
Urheilu ry:n eettiset 
pelisäännöt
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he tietävät mitä arvoja me siellä viemme 
eteenpäin. Samalla lapset ja valmentajat 
tietävät, mihin ovat lähdössä mukaan.

Vaikka työryhmässämme on vain naisia, 
tämä ei tarkoita sitä, ettemme ole peilan-
neet eettisiä pelisääntöjä myös miehiin. 
Olemme kyselleet miesten mielipiteitä ja 
jatkossa onkin tarkoitus toimia yhdessä. 
Päädyimme työstämään näitä sääntöjä sa-
maan aikaan kun SLU:ssa oltiin työstä-
mässä reilun pelin sääntöjä. Olimme me-
nossa yhtä jalkaa. Neuvotteluiden jälkeen 
päädyimme kuitenkin siihen, että ensin 
pääorganisaatio valmistelee säännöt ja sen 
jälkeen me ”suomennamme”, mitä se tar-
koittaa. Nyt voitte nähdä tämän suomen-
nustyömme tulokset.

Nyt kun olemme saaneet eettiset pelisään-
nöt aikaiseksi – ja kun ne toivon mukaan 
sitten hyväksytään –  me lähdemme teke-
mään työtä. Ja mikä se työ sitten on? En-
simmäisenä on meilläkin  toisen ihmisen 
kunnioitus eli reilun pelin säännöt. Toista 
ihmistä on kohdeltava niin kuin haluaa it-
seään kohdeltavan. Mutta mitä se ohjel-
massamme merkitsee?

Se tarkoittaa, että kaikessa toiminnassam-
me lähtökohtana on rehellinen ja avoin 
vuorovaikutus. Me haluamme olla toimi-
joita laajalla sektorilla. Meillä on lasten ja 
nuorten toimiala, meillä on aikuisten kun-
to- ja terveysliikunnan toimiala, meillä on 
järjestöpuolen toimiala. Me teemme edun-
valvontatyötä mutta me olemme myös 
avoimia kaikelle uudelle, mitä syntyy ja 
tuotetaan. Se on meidän aluejärjestelmäm-
men toiminnan kannalta ihan edellytys. 
Pohjalaiseen tyyliin haluamme, että palau-
tetta annetaan avoimesti, rehellisesti ja ke-
hittävästi. 

Toisena tärkeänä pelisääntönä meillä on 
terveyden ja hyvinvoinnin edistäminen. 
Eettisiä pelisääntöjä havainnollistavista 
kuvista huomaatte, että tässä on niin kuin 
kinkereillä: ensin kerrotaan mitä on mietit-
ty ja sitten kerrotaan mitä asian eteen tul-

laan tekemään. Ja lähtökohtana on se, että 
liikunta edistää aina fyysistä, psyykkistä ja 
sosiaalista elämää.

Pyrimme saamaan kaiken ikäiset liikku-
maan omien taitojensa ja halujensa mu-
kaan. Jokainen taho Suomen maassa on 
herännyt tähän, että ihmiset pitäisi saada 
liikkumaan. Me kannamme oman kortem-
me kekoon. Totta kai pitää olla porkkanoi-
ta: kuka se onkaan se vuoden kunnollinen? 
Kuka on vuoden kuntoliikkuja? Mikä työ-
yhteisö liikuttaa ihmisiä ja saa meidät in-
nostumaan liikunnasta?

Jälleen reilua peliä lainatakseni: lapselle 
ja nuorelle liikunta ja urheilu on arvokas 
osa kasvatusta. Ympäri toiminta-aluet-
tamme kulkevan tapahtumaketjun osallis-
tumiskynnys on aina hyvin matala. Kaikki 
voivat tulla, sellaisina kuin ovat. Tavoit-
teena on, että lapset löytävät liikunnasta 
hyvän harrastuksen. Etenkin se on ollut 
viimeiset kolme vuotta tärkeää, että joka 
kerta me myös kasvatamme ja koulutam-
me tulevaisuuden ohjaajia. Toteutukses-
samme on aina mukana nuoria ohjaajia, 
nuoria osaajia, nuoria liikkujia. Kun kysy-
tään, eikö teillä ole nuoria johtajia: ei, nii-
tä meillä ei ole. Mutta meillä on erittäin 
osaavia toimijoita, joista kasvaa tulevai-
suuden urheilijoita. 

Teemme seurojen kanssa yhteistä kasva-
tustyötä. Vapaaehtoistoimijat ja henkilös-
tömme ovat positiivisia esimerkkejä. Ko-
rostamme hyvin vahvasti sitä, että koulu, 
opiskelu ja työ ovat tärkeitä. Harrastus ei 
ole niiden vastakohta! Toivomme ettei har-
rasteta tulevan elämän kustannuksella. Se 
on urheilu-uran jälkeen kuitenkin on vielä 
edessä.

Tiedämme kaikki, että kaiken liikunnan ja 
urheilun lähtökohtana on ehdottomasti rei-
lu peli. Meille ovat tosiaankin tärkeitä 
 asioita avoimuus, rehellisyys ja oikeuden-
mukaisuus. Kuten puheenjohtaja avauspu-
heessaan sanoi, reilun pelin säännöt eivät 
ole meillekään itsestään selviä. Niitä pitää 
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työstää, niistä pitää kertoa. Tämä on myös 
meidän tarkoituksenamme. 

Organisaatiossamme niin henkilöstö kuin 
kaikki vapaaehtoistyöntekijät sitoutuvat 
noudattamaan yhdessä pohdittuja sääntöjä 
ja sitä, mitä yhdessä tehdään. Säännöthän 
ovat suuntaa antavia sääntöjä, joita räätä-
löidään sitä mukaa, kun niitä viedään eri 
tapahtumiin. Tarjoamme myös avointa 
keskustelufoorumia reilun pelin merkityk-
sestä liikunnassa ja urheilussa. Olemme 
kaikkien reilun pelin edistämistä haluavien 
ihmisten apuna, niin pitkälti kuin meillä 
henkilökuntaa riittää.

Kaikkien tasavertainen oikeus liikuntaan ja 
urheiluun on luonnollisesti yksi keskeinen 
osio. Liikunta ja urheilu edistävät ja toteut-
tavat meilläkin vajavaista tasa-arvoa. Tu-
lemme toimimaan entistä kattavammin 
koko toiminta-alueella. Alueeseemme kuu-
luu kaksi maakuntaa: Etelä-Pohjanmaa ja 
Pohjanmaa. Pohjanmaan maakunnan kaut-
ta meillä on sellainen rikkaus, että maa-
kunnan asukkaista yli puolet puhuu äidin-
kielenään ruotsia. Tähän asti meidän 
palvelutarjontamme heille on ollut vähäi-
sempää mutta vuoden 2005 alusta olemme 
kiinnittäneet siihen jo huomiota ja tulem-
me kiinnittämään siihen entistä vahvem-
min huomiota jatkossa.

Suvaitsevaisuuteen ja monikulttuurisuu-
teen liittyen muun muassa nuorten hank-
keissamme käytämme mustavalkoisia 
rannekkeita. Mustavalkoinen ranneke – 
stand up, stig upp – on rasismin vastainen 
ranneke. Ranneketta jaettaessa jokaiselle 
nuorelle kerrotaan mitä rannekkeen pitä-
minen tarkoittaa. Haluamme huomioida 
kaikki, myös erityistarpeita omaavat lap-
set, nuoret ja aikuiset entistä paremmin 
tulevaisuudessa. 

Kestävä kehitys ja luonnon kunnioittami-
nen ovat tärkeitä arvoja, ja niihinkin liit-
tyen me olemme päättäneet kirjata omia 
lausuntoja. Kierrätys on tämän päivän sana 
joka puolella. Mekin pyrimme siihen, että 

emme ole roskaajia vaan luontoa ja ympä-
ristöä kunnioittavia ihmisiä.

Pakkauskoot ovat yksi, tosin yksittäinen, 
huomattava asia. Missä koossa tavaroita 
tilataan, jotta ei ole sitten niin paljon hävi-
tettävää kun lähdetään. Ja että jätämme 
alueet hyvään kuntoon poistuessamme. 
Pyrimme kouluttamaan tapahtumiin osal-
listuvia lapsia ja nuoria ymmärtämään, että 
olemme myös yksi osa luontoa. Kannus-
tamme ja avustamme seuroja niiden työs-
täessä ympäristösuunnitelmiaan. 

Sitoudumme noudattamaan omalta osal-
tamme olemassa olevaa säännöstöä. Me 
tulemme parantamaan ja kehittämään 
 yhteistyötämme niiden organisaatioiden 
kanssa, jotka Suomessa valtakunnallises-
ti tätä vastaavaa työtä tekevät. Meidän 
koulutuksen ja kehityksen yksikkömme 
järjestää vuosittain entistä enemmän kou-
lutusta näistä asioista. Jaamme materiaa-
lia ja pidämme huolen, että ajankohtaista, 
voimassa olevaa materiaalia on saata-
villa. 

Emme myöskään palkitse huomionosoi-
tuksilla henkilöä, joka on selvitys- tai ran-
gaistusmenettelyn kohteena. Tämä ei tar-
koita sitä, että virheen tehnyt on ikuisessa 
pannassa. Rangaistuksen jälkeen jatkam-
me eteenpäin. 

Päihteitä ja lääkkeiden väärinkäyttöä vas-
tustamme. Liikuntaan ja urheiluun ei liitetä 
tupakan, nuuskan, huumeiden tai muiden 
päihteiden käyttöä tai lääkkeiden väärin-
käyttöä. Myöskään valmentajat eivät ole 
tupakalla silloin kun lapset ovat katsomas-
sa. Toki tupakointi saattaa kuulua heidän 
elämäänsä mutta se ei liity tapahtumiin 
missä myös nuoret ovat mukana. Huumeet 
eivätkä yleensäkään päihteet näy missään 
mainoslogoissa. Tätä kautta pyritään sii-
hen, että nuoria ei innosteta päihteiden ja 
lääkkeiden väärinkäyttöön. Luonnollisesti 
henkilöstö ja vapaaehtoistoimijat saavat 
tähänkin liittyen koulutusta. Se on kirjattu 
joka puolelle ohjelmaamme, jotta sitä ei 
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unohdettaisi. Koulutusta on todellakin saa-
tavissa.

Vastustamme väkivaltaa. Tavoitteenamme 
on toiminta, jossa ei esiinny fyysistä eikä 
psyykkistä väkivaltaa. Se on kielletty kaik-
kien osapuolien välillä ja erityisesti nuori-
sopuolella on tähän kiinnitetty vahvasti 
huomiota. Puutumme kaikkiin kiusaamis-
tapauksiin heti ja ne selvitetään aina lop-
puun asti. Olemme opetelleet sitä, että las-
ten kanssa sovitellaan, pyydetään anteeksi, 
kätellään, ja opetetaan myös molempia 
osapuolia siihen, että se mikä on sovitettu, 
se on sovitettu ja siihen ei palata. Sukupuo-
lihäirintä on erityisesti kiellettyä ja tuomit-
tavaa. Jos sitä ilmenee, olemme sitoutuneet 
siihen että tarvittaessa kaikki asiat viedään 
viranomaisten ratkaistavaksi. 

Kaiken tämän mahdollistaa se, että talous 
ja hallinto ovat tasapainossa, eli toimimme 
taloudellisesti kestävällä tavalla. Tämän 
asian koimme erityisen tärkeäksi sen vuok-
si että urheilutoiminnassa on mukana ihmi-
siä, jotka haluavat toimia mutta eivät vält-
tämättä muista, että siihen toimintaan 
tarvitaan tänä päivänä rahaa. Jotta asiat oli-
sivat hyvällä mallilla, päädyimme otta-
maan myös tämän aiheen ohjelmaamme. 
Nimenomaan siten, että huolehditaan toi-
minnan pysyvän kestävällä pohjalla ja kat-
sotaan että lakeja noudatetaan. Pyritään 
myös siihen, että asiat ovat avoimia ja että 
ihmiset pystyvät ottamaan niihin kantaa, 
eli niin kutsuttua kähmintää ei tapahtuisi.

Mitä jatkossa? Paljon on asioita pohdittu, 
paljon on asioita laitettu paperille mutta ne 
eivät ole suinkaan allekirjoitettuja vielä-
kään. Hallituksemme laittaa aikanaan 
oman puumerkkinsä, mutta tavoitteemme 
ei ole julkaisu, jonka laitamme hyllyyn, ja 
sitten olemme onnellisia, että meillä on 
täällä julkaisu. Eettiset pelisäännöt elävät 
ajassa.

Me emme ole tehneet kirjasta, vaan esityk-
sen, joka on myös internetissä nähtävissä 
ja käytettävissä. Esitys elää ajassa: kun tu-

lee uusia asioita ja ideoita, ne kirjataan, ne 
työstetään ja ne otetaan jatkuvaan käyt-
töön.

Suurin unelmamme ja tavoitteemme on, 
että myös seurat lähtevät tekemään tätä 
työtä. En tarkoita, etteivätkö seurat ole sitä 
jo tehneet. Mutta toivomme, että ne, jotka 
vielä eivät ole aloittaneet, lähtisivät liik-
keelle, ja ne jotka ovat aloittaneet, saisivat 
lisäpotkua omaan työhönsä.

Tehdään työtä yhdessä, pidetään huoli siitä 
että pohjalainen liikunta, niin Etelä-Poh-
janmaan kuin Pohjanmaan maakunnassa, 
elää ja voi hyvin reilun pelin sääntöjä nou-
dattaen. Ja tuottaa hyviä urheilijoita, hyviä 
liikunnan harrastajia, iloisia liikunnan har-
rastajia – sekä ennen kaikkea terveitä, poh-
jalaisia ihmisiä, jotka jaksavat omassa elä-
mässään.
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Hyvät naiset ja herrat!
 
Ajattelin hiukan valaista sitä työtä, mitä 
Olympiakomiteassa tällä hetkellä tehdään 
ja mitä ajatuksia meillä on suomalaisen 
huippu-urheilun kehittämisen kannalta. 
Suomalaisella olympialiikkeellä on vahvat 
perinteet. Olympialiike on toiminut Suo-
messa jo pitkään ja täyttää parin vuoden 
kuluttua sata vuotta. Siinäkin mielessä on 
paljon vaalittavaa.

Muutama vuosi sitten opetusministe riön 
asettaman niin sanotun Kivistön työryh-
män tehtävänä oli tehdä ehdotus huippu-
urheilun valtakunnallisten kehittämis- ja 
toimintavastuiden sekä työnjaon selkiyttä-
miseksi opetusministeriön tukipolitiikan 
näkökulmasta. Työryhmän toiminnan tu-
loksena syntynyt muistio luovutettiin kult-
tuuriministerille viime kesänä.

Työryhmä esitti, että toimintavastuita ja 
-valtuuksia tulee suomalaisessa huippu-ur-
heilussa selkiyttää ja keskittää, jotta aina-
kin kansallisesti keskeisissä lajeissa 
kansainvälinen huipputaso voidaan säilyt-
tää tai saavuttaa. Suomen Olympiakomi-
tean tulisi työryhmän mielestä ottaa vastuu 
suomalaisen huippu-urheilun kokonais-
koordinaatiosta ja kehittämisestä. Tähän 
vastuuseen kuuluisi myös valmennusmää-
rärahojen jakaminen nykyisille olympia-
statuksen omaaville lajeille sekä ei-olym-
pialajeille opetusministeriön myöntämästä 
määrärahasta.
 
Olympiakomitea on ilmoittanut opetusmi-
nisteriölle olevansa valmis vastaanotta-
maan työryhmän esittämän huippu-urhei-
lun laajan koordinointi- ja kehittämis-
vastuun. Toimintavastuiden laajentaminen 
tulee kuitenkin tapahtua asteittain Olym-
piakomitean perustoimintamäärärahan kas-
vun määrittämässä tahdissa.
 
Olympiakomitean tuen jakaminen nykyis-
ten olympiastatuksen omaavien lajien ul-
kopuolelle edellyttää sitä, että nykyisin 
Olympiakomitealta tukea saavien lajien 

Roger Talermo
Suomen Olympiakomitean puheenjohtaja

 

Suomen Olympiakomitea 
tänään ja huomenna
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kokonaistuen määrää on ensin voitu mer-
kittävästi lisätä Olympiakomitean perus-
toimintamäärärahan kasvun avulla. Tämän 
määrärahan lisäyksen avulla Olympiako-
mitean tulee voida myös lisätä henkilöstö-
resurssejaan vastaamaan uusien tehtävien 
edellyttämää työmäärän lisäystä.
 
Valitettavasti vuoden 2005 aikana opetus-
ministeriö ei osoittanut Olympiakomitean 
toimintamäärärahaan odotettua kasvua, 
joten osa suunniteltujen kehittämistoi-
menpiteiden toteutuksesta jouduttiin siir-
tämään vuodelle 2006. Vuonna 2006 toi-
minta määrärahaan mahdollisesti saatavan 
kasvun ja yritysyhteistyöstä saatavan lisä-
tuoton Olympiakomitea priorisoi käytet-
täväksi seuraaviin työryhmän toimenpide-
suosituksiin:
 
1. Valmennuksen tehostaminen ja päätoi-

misten valmentajien määrän lisäämi-
nen

2. Nuorten lupaavien urheilijoiden tukioh-
jelman tehostaminen

3. Ohjaaja-valmentajakoulutuksen uudis-
tuksen käynnistäminen

4. Joukkuepalloiluprojektien käynnistä-
minen

 
Nyt valtion tulo- ja menoarvioehdotukses-
sa on esitetty eri tavoin Olympiakomitean 
kautta kanavoitavaksi huippu-urheilun tu-
kea noin 800 000 euroa enemmän kuin tä-
nä vuonna. Kun lisäksi Olympiakomitea 
tulee onnistumaan erittäin hyvin tämän al-
kaneen olympiadin omatoimisessa varain-
hankinnassa – yrityssopimustuotot tulevat 
olemaan yli 5 miljoonaa euroa, kun ne 
edellisellä olympiadilla ne olivat 2,6 mil-
joonaa eroa, eikä tämä työ ole vielä päätty-
nyt – voidaan ensimmäistä kertaa pitkään 
aikaan todeta, että nyt suomalaisella huip-
pu-urheilulla on käytettävissään siinä mää-
rin taloudellisia resursseja, että ne oikein 
suuntaamalla voidaan hyvällä syyllä odot-
taa tuloksia sekä Pekingissä 2008 ja toivot-
tavasti jo sitä edeltävissä MM-tason kilpai-
luissa.
 

Olympiakomiteassa on päädytty tehosta-
maan valmennukseen suunnattavien varo-
jen käyttöä siten, että vain selkeästi menes-
tysmahdollisuuksia osoittaneet ja järjestel-
mällisesti huippu-urheiluvalmennukseen 
keskittyvät ja panostavat lajiliitot saavat 
Olympiakomitealta lisääntyvää tukea. Tä-
mä ei tarkoita sitä, että joku jää pois kel-
kasta – ketään ei jätetä ulkopuolelle. Mutta 
tarkoituksena on voimakkaasti pyrkiä kes-
kittämään varoja tulevaisuutta silmälläpi-
täen niihin lajiliittoihin, joissa järjestelmät 
ovat kaikilta osin kunnossa.
 
Luonnollisesti menestysmahdollisuuksia 
omaavien urheilijoiden valmennuksen tu-
kemisesta huolehditaan yksilötasolla, vaik-
ka heidän lajiliittonsa ei pystyisikään yllä-
pitämään lajin huip puvalmennusjärjestel-
mää ja antamaan urheilijoilleen tarvittavaa 
tukea. Lajiliitoista, joissa liittotasolla jär-
jestelmät eivät ole kunnossa, pyritään poi-
mimaan hyvät, vahvat urheilijat, joilla odo-
tetaan olevan menestymismahdollisuuksia. 
Jos sitten on lajiliittoja, joilla ei ole huippu-
urheilijoita eikä myöskään hyvää järjestel-
mään, myöskään nämä liitot eivät jää tuen 
ulkopuolelle. Näitä liittoja pyritään autta-
maan ja konsultoimaan siten, että järjestel-
mä saataisiin kuntoon, jotta pitemmällä ai-
kavälillä pystyttäisiin toimimaan määrä-
tietoisesti ja positiivisesti sekä kehittämään 
kyseisiä lajiliittoja.
 
Lajiliittojen valmennustoiminnan tukemi-
sen ohella on lahjakkaiden nuorten urheili-
joiden tukiohjelmalla merkittävä asema 
Olympiakomitean toiminnan painotuksis-
sa. Opinnonohjaus ja terveydenhuollon 
palvelut sairauskuluvakuutuksineen anta-
vat hyvät lähtökohdat valmentautumiselle. 
Nuorten EYOF (European Youth Olympic 
Festivals) -kisat ovat hyvä mahdollisuus 
saada kovaa kansainvälistä kilpailukoke-
musta ja aistia monilajikisojen henkeä. Nä-
mä kisat ovat hyvin suosittuja sekä kesä- 
että talvilajien osalta. Suomessa on jär-
jestetty vuonna 2001 Vuokatissa talvilajien 
kisat ja Tampere toimii järjestäjänä vuosi-
kymmenen lopulla.
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Tukiohjelman keskeisenä pyrkimyksenä 
on parantaa nuorten lahjakkaiden urheili-
joiden päivittäisvalmennuksen tasoa. Liian 
moni nuori urheilija on vailla oman päte-
vän valmentajan valvovaa silmää päivittäi-
sissä harjoituksissaan. Tämä on ehkä yksi 
meidän suurimpia ongelmiamme tällä het-
kellä. Juuri siksi valmennukseen panoste-
taan.
 
Vuonna 2005 käynnistettiin yksilölajien 
nuorten tukiohjelman valintamenettelyn 
uudistaminen. Tällöin siirryttiin kaksivuo-
tisiin valintoihin aikaisempien yksivuotis-
ten valintojen sijaan sekä talvi- että kesäla-
jeissa. Vuoden 2006 aikana tarkastellaan 
mahdollisuutta siirtyä jopa kolmivuotisiin 
valintoihin vieläkin pitkäjänteisemmän 
valmentautumisen varmistamiseksi. Urhei-
lijat valmentajineen voivat käyttää myön-
netyn taloudellisen tuen valmentautumi-
seensa lajiliiton kanssa sovitulla tavalla.
 
Ohjelmaan valittujen urheilijoiden valmen-
tautumisen seurantaa kehitetään aikaisem-
paa intensiivisemmäksi. Urheilijat valmen-
tajineen toimittavat Olympiakomitealle 
valmentautumisen vuosi- ja pitkäntähtäi-
men suunnitelman, vuosittaisen budjetti-
suunnitelman sekä opiskelu-/työurasuun-
nitelman. Valmentautumisen, budjetti-
suunnitelman ja opiskelu-/työuran etene-
mistä seurataan vuosittain raportoinnin ja 
henkilökohtaisten keskustelujen avulla.
 
Vuoden 2006 aikana tavoitteena on palkata 
15–20 uutta päätoimista, nuorten urheili-
joiden valmennuksesta vastaavaa valmen-
tajaa. Lopullisena tavoitteena on vuoteen 
2010 mennessä palkata yhteensä 60 uutta 
päätoimista valmentajaa. Valmentajien toi-
menkuvassa ovat keskeisessä roolissa var-
sinaisen urheiluvalmennuksen lisäksi myös 
kasvatukselliset asiat.
 
Nuorten urheilijoiden valmennuksen ke-
hittämisen rinnalla Olympiakomitea jatkaa 
hyvää palautetta saanutta ohjelmaansa ur-
heilijoiden urheilu-uran aikaisen opiskelun 
tukemiseksi ja opiskelun ja harjoittelun 

joustavaksi yhdistämiseksi ja kannustaa la-
jiliittoja urheilijoiden opiskelu- ja urasuun-
nitelmien toteuttamiseen myös liitto- ja 
seuratasolla. On selvää että tämä toiminta 
ei jää yksinomaan Olympiakomitean vas-
tuulle, vaan kokonaisvaltaiseen vastuuseen 
on mobilisoitava seurat ja liitot. Näin luo-
daan paremmat mahdollisuudet myös toi-
minnan tuloksille.
 
Urheilijoiden opinto-ohjauksen tavoitteena 
on opiskeluun ja muuhun elämänuraan liit-
tyvien tarpeiden huomioiminen kokonais-
valtaisesti osana urheilijan valmennus- ja 
opiskeluprosessia. Kehittämistyöstä vastaa 
Olympiakomitean opintokoordinaattori 
Tuuli Merikoski-Silius toimien linkkinä 
urheilijoiden, valmentajien, oppilaitosten 
ja muiden osallisten välillä. Henkilökoh-
taista ohjausta tarjotaan Olympiakomitean 
ja Paralympiakomitean tukiurheilijoille. 
Ohjauksen perustana ovat urheilijoiden 
täyttämät opiskelusuunnitelmat sekä urhei-
lijoiden ja valmentajien yhteydenotot.
 
Urheilijoiden ja valmentajien työllistymis-
tä ja urasuunnittelua tuetaan viime vuoden 
lopulla käynnistyneen Olympiakomitean 
ja Adecco Finland Oy:n yhteisen Huippu-
urheilusta työelämään -ohjelman avulla. 
Projektin kohderyhmänä ovat Olympia-
komitean ohjelmien piirissä olevat yksilö- 
ja joukkuelajien urheilijat ja valmentajat. 
Ohjelman käytännön toteutuksesta vastaa 
Adeccon palveluksessa, mutta käytännös-
sä Olympiakomitean henkilöstötiimissä, 
työskentelevä projektipäällikkö Virpi Oja-
kangas-Palmunen tehden yhteistyötä 
Olympiakomitean opintokoordinaattorin 
kanssa.
 
Näyttää siltä, että yritysten kanssa tehtävän 
lisääntyvän yhteistyön ja siitä saatavien li-
sääntyvien talousresurssien seurauksena 
Suomen Olympiakomitean aatteellista kas-
vatustoimintaa voidaan tehostaa nyt myös 
laajemmin. Olympia-Akatemiahan on jo 
vuosia toteuttanut Suomen kouluissa olym-
piakasvatusohjelmaa. Yli kolmesataa kou-
lua on tähän mennessä käyttänyt opetuk-
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sessaan Olympia-Akatemian laatimaa 
olympiakasvatusaineistoa. Aineistoa päivi-
tetään parhaillaan Torinon talviolympialai-
siin liittyvällä sisällöllä.
 
Nyt yritysten tuella on tarkoitus merkittä-
västi tehostaa tätä olympiakasvatusohjel-
maa. Olympiakomitea palkkaa henkilön 
määräaikaisesti välittämään kaikille Suo-
men kouluille tietoa olympiakasvatusoh-
jelman aineistosta ja aktivoimaan kouluja 
sen käyttöön. Lisäksi kouluille laaditaan 
valmiit aineistopaketit Torinon kisojen ai-
kana toteutettaviin koulujen olympiapäivä- 
tai olympiaviikkotapahtumiin. Aineisto-
paketissa on malliohjelmia tapahtumista, 
olympiateemaista oheisaineistoa, kuten 
olympialippuja, olympiahymnikasetti ja 
palkintoja kisatapahtumiin. Suomen Olym-
piakomitean lahjakkaille nuorille suunnat-
tavan tukiohjelman nuoret urheilijat toimi-
vat kotipaikkakunnillaan koulujen olym-
piakasvatustapahtumien lähettiläinä.
 
Uskon, että nyt käynnistyvällä ohjelmalla 
voidaan hienosti viedä kaikkiin kouluihin 
olympialaista perussanomaa ja lähestyä 
olympiakasvatuksen tavoitetta, joka on 
henkisesti ja fyysisesti tasapainoinen; yh-
teistyökykyinen, suvaitsevainen, rauhan-
tahtoinen, hyväkuntoinen ja reilun pelin 
säännöt omaksunut nuori.
 
Haluan välittää kiitokset Olympia-Akate-
mialle sen tekemästä arvokkaasta kasva-
tustyöstä ja toivottaa menestystä tulevalle 
toiminnalle!
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Puheenjohtaja Anja Järvinen mainitsi,  
että Pierre de Coubertin suunnitellessaan 
moderneja olympiakisoja korosti kehon, 
tahdon ja mielen tasapainoa. Menen vielä 
kauemmaksi, antiikin Kreikkaan ja antii-
kin olympialaisiin. Myös siellä kehon ja 
mielen tasapainoa korostettiin urheilijoi-
den valmistautuessa olympiakisoihin. Oli 
yhtä tärkeää sivistää itseään kuin harjoi-
tella fyysisesti. Itse olympiakisojen aika-

na paikalla oli runoilijoita, fi losofeja ja 
muita oppineita varmistamassa sen, että 
urheilijat saivat myös henkisiä haasteita. 
Tiedämme, että nykypäivän olympialai-
sissa tilanne ei ole ihan sama, ja asiaan 
täytyy kiinnittää eri tavalla huomiota.

Suomessa tilanne on aika hyvä. Opiskelu 
käsitetään osaksi kilpa- ja huippu-urheilua, 
se kuuluu järjestelmäämme. Järjestelmä 
kannustaa, ja sen on kannustettava urheili-
joita kouluttautumaan huippu-urheilu-
uransa aikana. Toisaalta on mahdollistetta-
va myös yksilölliset ratkaisut: kaikki 
urheilijat eivät mene samassa putkessa ja 
tee samanlaisia ratkaisuja. On tuettava 
myös niitä erilaisia ratkaisuja.

Samalla tietysti koulutus- ja opintotukijär-
jestelmän pitää huomioida urheilijoiden, 
jos ei ongelmat, niin ainakin erityishaas-
teet. Esityksessäni kerron, millaisten valin-
tojen edessä urheilijat ovat, millaisia haas-
teita opiskelevilla urheilijoilla on ja miten 
haasteita ratkaistaan; ja millaisia rooleja eri 
tahoilla on urheilijoitten kouluttautumisen 
tukemisessa.

Lähdetään liikkeelle 12-vuotiaista, jolloin 
monesti valitaan oma laji. Tuossa iässä ur-
heiluvaatimukset alkavat kasvaa, harjoitus-
määrät kasvavat, tulee enemmän kilpailu-
matkoja ja leirejä, ja osassa lajeista urheilu 
alkaa vaikuttaa jo koulunkäyntiin. Tässä 
vaiheessa on tärkeätä löytää hyvä yhteistyö 
koulun, valmentajan, seuran ja urheilijan 
välillä, jotta yhteistyö toimisi myös myö-
hemmin, jolloin haasteet yhä kasvavat.

Tuuli Merikoski-Silius
Opintokoordinaattori, Suomen Olympiakomitea

Nuoren urheilijan 
opiskelu ja urheilu-ura
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Järjestelmämme tarjoaa tässä vaiheessa ur-
heilupainotteisia oppilaitoksia, joissa voi 
olla joko lajivalmennusta muutaman ker-
ran viikossa tai liikuntaa on lisätty – mo-
lemmat aivan hyviä vaihtoehtoja. Perus-
koulun viimeisellä, yhdeksännellä, luokalla 
eli noin 15-vuotiaana urheilijatkin joutuvat 
miettimään, lähteäkö jatkamaan lukioon 
vai valitako ammatillinen koulutus. Lukion 
osalta urheilija miettii, mennäkö lähim-
pään lukioon, johon suurin osa ystävistä ja 
kavereista menee, vai mennäkö urheilu-
lukioon, jos paikkakunnalla on sellainen, 
tai urheilupainotteiseen lukioon, joka tar-
joaisi valmennusta ja joustavia opiskelu-
mahdollisuuksia. Joku ehkä miettii, että 
lähteekö toiselle paikkakunnalle kokonaan. 
Seinäjoelta on lyhyt matka Kuortaneelle, 
mutta talvilajien urheilijan voi olla järke-
vää lähteä vaikka Vuokattiin. Alppilajien 
kilpailija taas voi valita Rukan tai Nilsiän 
alppikoulun. Tällaisia ratkaisuja urheilijan 
on tehtävä.

Urheilulukiot ovat hyvin tunnettuja mutta 
ammatillisen puolen vaihtoehtoja ei urhei-
lun parissa eikä ehkä muutenkaan yhteis-
kunnassa tunneta vielä niin hyvin. Valinta-
mahdollisuuksia on kuitenkin paljon. Jos 
tuntuu, ettei lukio ei ole oikea ratkaisu, 
vaan haluaa opiskella enemmän käytän-
nönläheisesti ja valmistua ammattiin, sil-
loin ammatillinen koulutus on erittäin hyvä 
vaihtoehto. Näitä valintoja tehdessään ur-
heilija saa toivottavasti tukea paitsi van-
hemmilta, myös valmentajilta ja muilta 
tärkeiltä ihmisiltä miettiessään, mitkä ovat 
hänen kehittymismahdollisuutensa urheili-
jana. Kannattaako satsata ja lähteä Tahkol-
le alppikouluun tai Vuokattiin hiihtoa har-
joittelemaan vai ollako omalla paikka-
kunnalla ja siirtääkö huippu-urheilutavoit-
teita – vai jatkaako harrastajana. Palloilu-
lajeissa pitää miettiä, mitä oman paik-
kakunnan seura tarjoaa. Onko siellä 
semmoinen seurajoukkue, jossa on kehit-
tymismahdollisuudet?

Puheenjohtaja viittasi puheessaan siihen, 
että nuorista urheilijoistamme kolmasosa 

harjoittelee päivittäin ilman valmentajaa. 
Se on ihan totta ja se on yksi meidän urhei-
lumme haasteista. Myös tässä peruskoulun 
jälkeisessä elämänvaiheessa tietysti pitää 
ottaa huomioon valmennustilanne.

Joku urheilija miettii tässä vaiheessa jo si-
tä, että valitako urheilu vai opiskelu, tai 
ajattelee sitä, että peruskoulun jälkeen al-
kaakin satsata pelkästään urheiluun. On-
neksi meillä ei näitä jälkimmäisen kaltaisia 
urheilijoita ole kovin paljon. Esillä olevissa 
kuvissa on kaksi erilaista esimerkkiä. Mi-
nea Blomqvist, golfpelaaja, jätti lukion 
kesken ja kiertää nyt ammattilaisena golf-
kisoja. Se on hänen kohdallaan varmasti 
ollut oikea ja mietitty ratkaisu. Jarkko Nie-
minen taas on toisenlainen esimerkki. Hän 
kun voitti aikanaan US Openin juniorisar-
jan, joten hänellä olisi ollut mahdollisuus 
jo silloin lähteä ammattilaiseksi. Mutta hän 
teki toisenlaisen ratkaisun, jäi Turkuun Au-
rajoen lukioon, kirjoitti ylioppilaaksi ja 
lähti vasta sitten ammattilaisuralle. Jarkko 
on itse todennut, että valinta oli myös riski, 
koska olisi voinut käydä niin, että peliura 
ei olisikaan edistynyt ja hän ei olisi ikinä 
päässyt ammattilaiseksi. Nyt me tiedäm-
me, että hänkin teki oikean ratkaisun.

Viimeisimpänä esimerkkinä voisi olla jal-
kapallomaajoukkueessa debytoinut Ari 
Nyman Turusta, joka myös jätti lukion kes-
ken ensimmäisen vuoden jälkeen. Valmen-
taja, koulu ja opinto-ohjaaja tekivät kovasti 
töitä sen eteen, että hän olisi jatkanut opin-
tojaan. Mutta Ari itse päätti, että hän halu-
aa keskittyä jalkapalloon ja tavoitella am-
mattilaisuraa. Se on hänen ratkaisunsa ja 
on tärkeää, että hänen ympärillään olevat 
ihmiset tukevat tätä ratkaisua.

Jos nuori urheilija lähtee kotoa, niin tietys-
ti mitä nuoremmasta urheilijasta on kyse, 
sitä tärkeämpää on kunnollinen turvaverk-
ko. Urheilulukioiden osalta tiedämme, että 
Kuortaneella turvaverkko toimii, ja siellä 
urheilijan päivittäisvalmennus ja kaikki 
muu elämä on hyvin hoidettua. Mutta jos 
urheilija lähteekin vaikka Helsinkiin pelaa-
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maan jalkapalloa, niin ei riitä, että hänellä 
on pelipaikka siellä ja ehkä asunto osoitet-
tuna. Opiskelupaikkakin voi olla,  koska on 
kysymys 16-vuotiaasta urheilijasta. On 
varmistettava, että lähellä on joku, joka 
auttaa ja neuvoo erilaisia asioita mistä pi-
tää huolehtia. 

Urheilijan valinnat jatkuvat toisen asteen 
koulutuksen jälkeen 18–19-vuotiaana. 
Kutsuntaiässä ainakin miesurheilijamme 
joutuvat miettimään, missä ja koska suorit-
taa maanpuolustusvelvoitteen. Onko paik-
ka Urheilukoulussa Lahdessa vai suorite-
taanko palvelus jossain lähivaruskunnassa? 
Tästäkin on varmasti erilaisia mielipiteitä 
ja kokemuksia. Armeija-aika on erittäin 
haasteellinen urheilijoille, koska kuormi-
tuksen ja levon suhteen sekä harjoittelu-
tasapainon löytyminen on todella vaikeata. 
On tehtävä tiivistä yhteistyötä urheilijan ja 
valmentajan kanssa. Urheilijan täytyy tun-
tea itsensä ja luottaa omiin tuntemuksiin-
sa. 

On muistettava myös siviilipalvelus. Meil-
lä urheilussa on aika sisäänrakennettuna 
itsestäänselvyytenä se, että urheilija suorit-
taa armeijan. Mutta on myös urheilijoita, 
jotka joko vakaumuksestaan tai oman ura-
suunnittelunsa perusteella haluaisivat men-
nä siviilipalvelukseen, suorittaa siisteissä 
sisätöissä 12 kuukauden palveluksen ja 
saada ehkä työkokemusta. Myös tätä valin-
taa meidän täytyy kunnioittaa.

Entä välivuosi? Tiedämme, että moni ur-
heilija lukion tai ammatillisen puolen tii-
viissä opiskelurytmissään haaveilee pitä-
vänsä valmistuttuaan välivuoden ja 
panostavansa urheiluun täysillä. Siitäkin 
on sekä hyviä että huonoja esimerkkejä. 
Osa urheilijoista kehittyy urheilijana väli-
vuoden aikana: pääsee aivan eri tasolle, 
josta on hyvä jatkaa aikuisten sarjoihin. 
Osa urheilijoista taas kokee täydellisen 
harjoitteluun keskittymisen raskaana tai 
painostavana. Joku saattaa harjoitella liikaa 
ja ylikunnosta palautuminen voi kestää 
useita vuosia. Välivuotta mietittäessä on 

myös muistettava, että korkeakoulut suosi-
vat valinnoissaan juuri valmistuneita. Myös 
toisen asteen opinnoissa saavutetun hyvän 
opiskelurytmin säilyttäminen on tärkeää.

Tässä ikävaiheessa, parikymppisenä, ovat 
edessä urheilu-uran – ja kenties koko elä-
mänkin – kannalta haasteellisimmat vuo-
det. Urheilussa vaatimukset kasvavat dra-
maattisesti siirryttäessä aikuisten sarjoihin. 
Samaan aikaan urheilijoiden on tehtävä 
elämässään valintoja, joilla on kauaskan-
toisia seurauksia. Opiskelun osalta on va-
littava, lähteäkö jatkamaan opiskeluja am-
mattikorkeakouluun tai yliopistoon. Kaiken 
kaikkiaan voi sanoa, että meidän urheili-
jamme ovat erittäin motivoituneita ja kun-
nianhimoisia myös opiskelussa. Kun heiltä 
kysyy, minkä takia he haluavat opiskella 
urheilu-uran ohessa, he pitävät tärkeänä ur-
heilu-uran jälkeisen elämän turvaamista. 
Samaten urheilijat haluavat elämään muu-
takin sisältöä kuin harjoit telun.

Oman alan löytäminen ei ole helppoa. 
Alavaihtoehtoja on valtava määrä. Miten 
löytää juuri oikea ala itselleen? Millä 
paikkakunnalla opiskella? Millaiset har-
joitteluolosuhteet siellä on? Ymmärtääkö 
oppilaitos urheilijoita, onko siellä jousto-
mahdollisuuksia opinnoissa? Miten val-
mentajakysymys järjestyy? Meillä on nuo-
rissa urheilijoissa paljon sellaisia, joilla ei 
ole ollenkaan valmentajaa, tai joiden val-
mentaja asuu muulla paikkakunnalla. Hie-
man yli kaksikymppisten ryhmässä tilanne 
on sama. On paljon urheilijoita, joiden päi-
vittäisharjoittelua ei seuraa kukaan ja val-
mennus on enemmän käytäntövalmennus-
ta. Jos halutaan huippu-urheilutuloksia, 
tämä on ongelmallista. 

Palloilulajien urheilijat miettivät, mihin 
seuraan saada sopimus. Puheenjohtaja 
mainitsi urheiluakatemiat. Nehän ovat aika 
uusi ilmiö suomalaisessa huippu-urheilun 
valmentautumisjärjestelmässä. Urheiluaka-
temiat ovat yhteistyöverkostoja, joihin 
kuuluvat paikkakunnan oppilaitokset, ehkä 
kunta, koulutoimi, sivistystoimi, liikunta-
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toimi, urheiluseurat, lajiliitot, ehkä aluejär-
jestöt ja erilaisia tukipalvelujen tarjoajia. 
Urheiluakatemioiden yhteistyöverkoston 
tavoitteena on tukea urheilijoitten päivit-
täisvalmennusta, mahdollistaa ammatti-
valmentajapaikkoja sekä erityisesti tukea 
urheilijoitten opiskelua toisen asteen jäl-
keen.

Urheiluakatemiat ovat oikeastaan saaneet 
alkunsa Pohjois-Pohjanmaalta, Oulusta 
vuonna 2001. Vaasassa toimii myös urhei-
luakatemia ja tiedän, että myös täällä Ete-
lä-Pohjanmaan alueella on suunnitteilla 
paikallinen urheiluakatemia. Osa urheili-
joista tekee toisen asteen opiskeluiden jäl-
keen päätöksen päätoimisesta harjoittelus-
ta. He valitsevat ammattiurheilijan osan, 
vaikka palkkaa ei vielä tulekaan. Osassa 
lajeista tämä valinta on aika välttämätöntä. 
On lajeja, joissa parikymppisenä pitää jo 
olla hyvin lähellä maailman huippua tai 
maailman huipulla, jotta satsaaminen kan-
nattaa.

Toisissa lajeissa on järkevämpää asettaa 
tavoitteet ja suunnitelmat vähän kauem-
maksi. Kestävyyslajit ovat hyvä esimerkki 
siitä, että kaksikymppisen urheilijan on vä-
hän ”turha” jäädä päätoimisesti harjoittele-
maan, kun kuitenkin se menestys tulee eh-
kä vastaan lähempänä kolmeakymppiä.  
Toki myös tutkinnon jälkeistä tilannetta pi-
tää miettiä. Voiko urheilun yhdistää työ-
hön? Tästä kertoo enemmän Virpi Ojakan-
gas-Palmunen omassa osuudessaan.

Katsottaessa tilastoista suomalaisten nuor-
ten urheilijoiden opiskeluaktiivisuutta voi-
daan tuloksista olla aika ylpeitä. Alle 18-
vuotiaista kilpaurheilijoista lähes kaikki 
opiskelevat. Maajoukkuetoiminnassa ole-
vista prosenttiosuus on melkein sama. Jos 
verrataan lukemia koko väestöön, urheili-
jat opiskelevat keskimäärin enemmän kuin 
muut samanikäiset nuoret. Välillä me ur-
heilussa olemme liiankin vaatimattomia ja 
tuomme esille negatiivisia asioita. Mutta 
voimme sanoa, että tässä suhteessa on on-
nistuttu hyvin.

Maajoukkuetoiminnassa mukana olevista 
olympiakomitean tukiurheilijoista opiske-
lijoitten osuus on lähes puolet, mikä todel-
lakin on hyvä tilanne. Kysymys ei ole siitä, 
etteivätkö suomalaiset huippu-urheilijat 
haluaisi kouluttautua. Enemmänkin lienee 
kysymys siitä, minkälaisia mahdollisuuk-
sia opiskeluun annetaan. 

Urheilu-uran lopettaminen on, tapahtuu se 
sitten kaksikymppisenä tai kolmeviitosena, 
suunniteltuna tai suunnittelemattomana, 
urheilijan uralla iso juttu. Miten siirtyä ur-
heilun parista, rakkaasta työstä, rakkaasta 
harrastuksesta, normaaliin, ehkä vähän tyl-
säänkin elämään – suurilta stadioneilta ar-
kiseen elämään? Se voi olla haasteellista, 
mutta tässäkään suhteessa ei kannata olla 
liian negatiivinen. Urheilijat pääsääntöi-
sesti selviytyvät tästä vaiheesta erittäin 
 hyvin.

Toki jos ei mitään toimenpiteitä tehdä ur-
heilu-uran aikana, sen päättyminen voi olla 
aika hankalaa. Joutuu aloittamaa siviiliuran 
rakentamisen pohjalta. Parempi vaihtoehto 
on, että siirtymävaihetta tuetaan. Mutta ta-
voiteltavaa tietysti olisi, että urheilijat voi-
sivat opiskella, tehdä työtä ja pitää ammat-
titaitoaan yllä myös urheilu-uran aikana. 
Sillä olisi kenties positiivinen vaikutus 
myös urheilutuloksiin.

Voi vaikuttaa siltä, että meillähän on kaikki 
ihan kunnossa. On kuitenkin myönnettävä, 
että huippu- tai kilpaurheiluvalmentautu-
misen ja opiskelun yhdistäminen on haas-
teellista. Ensinnäkin ajankäyttö: vaikka 
urheilijat ovat hyviä ajankäytön hallinnas-
sa ja suunnitelmallisuudessa, se on kuiten-
kin ongelma. Tekemiemme selvitysten 
mukaan parhaimmillaan – tai oikeastaan 
pahimmillaan – urheilijat opiskelevat ja 
harjoittelevat yli 60 tuntia viikossa. Se tar-
koittaa oikeastaan kahden työn tekemistä. 
Ylikuormituksen vaara on aika suuri.

Toisaalta meillä on urheilijoita, joilla on 
eräänlainen alikuormitustila. On urheilijoi-
ta, jotka eivät tee muuta kun urheilevat. 
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Vaikka urheilussa siinäkin on tarpeeksi te-
kemistä, tällaiselta urheilijalta puuttuvat 
usein henkiset haasteet, mikä voi vaikuttaa 
myös urheilusuoritukseen. Kaikki tekemi-
nen saattaa muuttua ”veteläksi”, mikä voi 
näkyä myös harjoituksissa.

Talvilajien urheilijat ovat erityisen suurten 
haasteiden edessä. Kilpailukausi on sa-
maan aikaan kuin kaikista tiivein opiskelu-
kausi. Opiskelussa on kuitenkin tärkeää, 
että opiskelija on osa opiskeluyhteisöä. 
Paljon poissaoleva urheilija ei opi tunte-
maan erilaisia käytäntöjä ja ihmisiä opis-
kelupaikassaan, mikä voi aiheuttaa hanka-
luuksia.

Myös opintoalat poikkeavat toisistaan. On 
aloja, joilla on tiukat läsnäolovaatimukset. 
On opinahjoja, joissa opiskelu on aika 
koulumaista, läsnäoloa vaaditaan paljon. 
Myös lajikulttuureissa on eroja. Joissakin 
lajeissa opiskelu liittyy luontevasti val-
mentautumiseen. Ehkä suunnistus on tästä 
parhain esimerkki. Siellä on itsestään sel-
vää, että vaikka tähdätään maailman hui-
pulle, niin siinä ohella myös opiskellaan. 
Myös free stylemaajoukkue on tässä suh-
teessa positiivinen esimerkki. Lajin sisällä 
suhtaudutaan positiivisesti opiskeluun. 
Nuoret urheilijat saavat maajoukkuetasol-
le yllettyään viestin, että on tärkeää hank-
kia opiskelupaikka ja opiskella samalla 
kun kilpailee.

Nykyään yhä useammin uutisissa tulee 
esille, että opiskelijoiden pitäisi valmistua 
nopeammin ja työelämään pitäisi siirtyä 
nopeammin. Käytännössä yliopistojen 
opintoaika on rajattu. Onneksi urheilu on 
lain perusteluissa mainittu syyksi saada li-
sää opintoaikaa, jos urheilija ei valmistu 
määräaikojen puitteissa. 

Myös toimeentulo-ongelmat koskettavat 
urheilijoita. Lehtiä lukemalla saa  kylläkin 
sellaisen käsityksen että urheilijat tienaavat 
hyvin; sponsoritulot ja palkintorahat ovat 
mahtavat. Täytyy sanoa että suurin osa 
opiskelevista urheilijoista elää kuten muut-

kin opiskelijat eli opintotuen varassa. Ai-
noa ero taitaa olla se, että kun jotkut muut 
opiskelijat voivat rahoittaa elämäänsä käy-
mällä töissä, urheilijaopiskelija saa projek-
tiinsa mahdutettua enää työssä käymistä. 
Näin ollen urheilijoillamme on oikeasti ta-
loudellisia vaikeuksia. Siinä suhteessa oli 
erittäin mukava kuulla että Urheilijoiden 
ammattienedistämissäätiön yhteyteen on 
suunnitteilla lisätukea. 

Tällä hetkellähän säätiö on voinut tukea 
vuosittain noin 70 opiskelevaa urheilijaa –
tarvetta olisi kyllä suurempaan määrään. 
Miksi opiskelevilla urheilijoilla on talou-
dellisia ongelmia? Kuten tiedetään, opinto-
tuki ei riitä. Muut opiskelijat voivat käydä 
töissä mutta urheilija ei voi paikata tilan-
netta työssäkäynnillä. Lisäksi monet urhei-
lijat opiskelevat vähän hitaammin eikä 
opintotuki riitä koko tutkinnon suorittami-
seen. Erityisesti talvilajit ovat tässä haas-
teisessa asemassa. Toisaalta taas meillä ei 
ole jakaa valmennustukea kaikille huipulle 
tähtääville urheilijoille, ja kuten sanottua, 
sponsori- ja kilpailutulot ovat usein hyvin 
pieniä.

Mikä sitten neuvoksi? Urheilijan oma ak-
tiivisuus ja suunnittelu! Pallo haltuun! Kun 
aloittaa opinnot korkea-asteella, tai toisel-
lakin asteella, kannattaa heti panostaa sii-
hen, että oppii tuntemaan opiskelukäytän-
nöt ja pääsee sinuiksi opiskelun kanssa. 
Ehkä jopa sillä seurauksella, että hetkelli-
sesti valmentautuminen jää taka-alalle.

Mielestäni urheilijoille pitää antaa tehos-
tettua opintojen ohjausta. Nykyinen yli-
opistolaki velvoittaa antamaan opiskeli-
joille opinto-ohjausta. Meillä on tässäkin 
yhteydessä jotain painettua sanaa, jotain 
kättä pidempää apuna, eli sivistysvaliokun-
nan mietintö, joka korostaa muun muassa 
sitä että urheilijoiden pitää tehdä aidosti 
joustava opiskelusuunnitelma. Mietintö 
velvoittaa yliopistoja huomioimaan erityis-
tarpeet – oli se sitten tieteen, taiteen, tai 
urheilun lahjakkuus – henkilökohtaisessa 
opiskelusuunnitelmassa.
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Erilaisiin urheilija- ja opintoratkaisuihin 
meillä on keinoja vaikka kuinka paljon: on 
virtuaaliopintoja, on etäopintoja ja niin 
edelleen. Kyse on enemmän siitä että ne 
otetaan käyttöön ja että oppilaitoksessa 
ymmärretään, mitä tarkoittaa huippu-ur-
heilijan opiskelu. Se ei ole mitään harraste-
lua vaan se on aidosti tarpeellista toimin-
taa. Tämän ymmärryksen vieminen oppi-
laitoksiin on tärkeää, ja se on tietysti 
meidän urheiluihmisten asia tehdä se.

Yhtä lailla pitää huomioida, että valmen-
nuksessa ymmärretään mitä tarkoittaa kun 
urheilija opiskelee. Ei niin että valmenta-
jan tarvitsisi olla opinto-ohjaaja tai tuntea 
opintorakenteita erityisen hyvin, mutta 
täytyy olla joku käsitys siitä, miten urheili-
jan opiskelu vaikuttaa valmentautumiseen. 
Mikä siis voisi olla valmentajan ja seuran 
rooli? Esimerkiksi se, että on aidosti kiin-
nostunut urheilijasta; ei pelkästään suori-
tuksesta, vaan kokonaisuudesta. 

Tavoitteena on urheilijan tukeminen erilai-
sissa valinnoissa sekä opiskelu- ja valmen-
nussuunnitelman tekeminen yhtä aikaa, 
jotta vältytään pahimmilta ”törmäyksiltä” 
ja voidaan ennakoida. Eli jos on valmen-
nuksessa tiukkaa, silloin ei tulisi samaan 
aikaan pahin tenttikausi tai koeviikko.

Yhteistyö pitää aloittaa jo yläasteikäisenä, 
opettajien ja valmentajien johdolla. Urhei-
lija ei ole ainoa joka vie asiaa eteenpäin. 

Mikä sitten on lajiliiton rooli? Myös liiton 
täytyy olla kiinnostunut urheilijasta muu-
tenkin kuin ”suorituskoneena” Lajiliiton 
vastuulla on myös nimetä opintovastaava 
tai opiskeluasioista vastaava. Tehtävä voi 
olla jonkun valiokunnan vastuulla. Jää-
kiekkoliitto on tässä ollut edelläkävijä. 
Liitto on yhdessä SM-liigan ja pelaajayh-
distyksen kanssa palkannut oman kiekko-
oponsa, joka vastaa jääkiekkoilijoiden 
opiskeluasioista. Suurista liitoista myös 
Palloliitolla olisi tärkeätä olla oma opinto-
ohjaaja. Monilla luottamushenkilöillä on 
kontakteja oppilaitoksiin: liittojen hallituk-

sissa on opettajia ja rehtoreita, ja heidän 
osaamistaan on käytetty tässä yh tey dessä 
hyväksi. He tietävät, mitä oppilaitosmaail-
ma on ja mitä urheilu on. Näiden kontak-
tien hyödyntäminen on tärkeätä. 



24

”Tavoitteena on kasvattaa nuorista henki-
sesti ja fyysisesti tasapainoisia, yhteistyö-
kykyisiä, suvaitsevaisia, hyväkuntoisia ja 
rauhantahtoisia kansalaisia, jotka noudat-
tavat elämässään reilun pelin sääntöjä.” 
Tämä kuulostaa hienolta ja mitä paremmin 
tässä onnistumme – yhdessä työtä tehden 
– sitä enemmän meillä kasvaa yhteiskunta-
vastuullisia nuoria ja vähän vanhempiakin 
urheilijoita myös työelämän tarpeisiin. 

Täälläkin on paikalla varmasti paljon ihmi-
siä työelämän eri toimialoilta. Työelämän 
kannalta katsoen voisi muotoilla, että ur-
heilun kautta on työelämään mahdollisuus 
saada mukaan ihmisiä, joilla henkinen ja 
fyysinen työkyky on korkealla tasolla. Ur-
heilun parissa kasvaa tiimitaitoisia työnte-
kijöitä työelämään, ja suvaitsevaisia ja ava-
rakatseisia ihmisiä työyhteisöihin. 

Suomen olympiakomitea ja Adecco Fin-
land solmivat reilu vuosi sitten yhteistyö-
sopimuksen urheilijoiden uran ohjaukses-
ta. Tämä ohjelma toimii nimellä 
”Huippu-urheilusta työelämään”. Kan-
sainvälinen Athlete Career Program toimii 
tällä hetkellä yli kahdessakymmenessä 
maassa. Suomi oli kahdeksas maa, joka 
käynnisti tämän ohjelman. Tämä yhteis-
työkumppanuussopimus on luonteeltaan 
ei-kaupallinen.

Adecco toimii hyvin laajasti kaikkialla 
maailmassa: yli 70 maassa tällä hetkellä. 
Urheilijoiden kannalta tämä on tärkeää, sil-
lä urheilijat ovat kansainvälisiä ihmisiä ja 
he ovat uransa aikana oppineet toimimaan 
kaikkialla maailmassa. Monet haluavat ur-
heilu-uransa päätyttyä saada työssään 
haasteita kansainvälisesti. Yhteistyökump-
panuus ison kansainvälisen yrityksen kaut-
ta mahdollistaa asian.

Myös Suomessa Adecco on hyvin laajasti 
levittäytynyt. Sen ansiosta voimme tämän 
ohjelman kautta mennä lähelle urheilijaa 
sinne, missä hän harjoittelee, tai missä hän 
asuu, tai missä hänen perheensä asuu. Eri 

Virpi Ojakangas-Palmunen
Projektipäällikkö, Adecco Oy

Urheilijan sijoittuminen 
työelämään
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Adeccon yksiköissä ympäri Suomea pää-
see tapaamaan urheilijoita. Adecco toimii 
myös hyvin laajasti eri toimialoilla – aivan 
kuten urheilijoiden koulutustaustat ovat ai-
van laidasta laitaan eri toimialoilla. 

Toimin työparina Olympiakomitean opin-
tokoordinaattori Tuuli Merikoski-Siliuksen 
kanssa. Tiivis yhteistyö, jota Suomessa to-
teutetaan – uskokaa tai älkää – toimii esi-
merkkinä kaikkialla maailmassa. Suomen 
Olympiakomitea on strategiassaan määri-
tellyt tärkeäksi, että urheilija pystyy jo ur-
heilu-uransa aikana huolehtimaan opin-
noistaan. Urheilijasta huolehditaan koko-
naisvaltaisesti ja pyritään sitä viestiä 
viemään eteenpäin. Jo tällä hetkellä olem-
me esimerkkejä ympäri maailmaa.

Yhteistyöohjelman puitteissa tarjotaan 
myös valmentajille tukea, joka rohkaisee 
heitä heittäytymään valmennuksen saral-
le. Valmentajien on urheilijoiden tapaan 
tärkeä oppia tietämään asioita, joita val-
mennusuran aikana voi tehdä, jotta siirty-
minen urheilun ulkopuolelle onnistuu ha-
luttaessa.

Käytännön toimenpiteinä ohjelma kiinnit-
tää huomiota huippu-urheilijan erityishaas-
teisiin työnhaussa. Puhutaan konkreettisis-
ta asioista, kuten CV:n tekemisestä, 
esittelykirjeen laatimisesta, työhaastattelu-
käyttäytymisestä ja niin edelleen. Yksi ur-
heilijoiden haasteista työnhaussa liittyy 
juuri työhaastatteluun. Moni urheilija on 
ensimmäistä työtään hakiessaan aika iäkäs, 
mutta silti työnhaussa kokematon. Siksi 
tämän tyyppinen harjoittelu on koettu tär-
keäksi.

Ohjelman kautta urheilija saa työnhaun ka-
navia. Opintonsa muutaman vuoden sisällä 
hankkinut on jo oppilaitoksestaan saanut 
hyvin tietoa työnhaun kanavista, mutta jos 
opinnoista on muutama vuosi aikaa, on hy-
vä käydä kanavia läpi.

Verkostoituminen on yksi iso, merkittävä 
kokonaisuus ohjelmassamme. Monen ur-

heilijan kanssa tätä asiaa läpi käydään, ja 
tämä liittyy sekä urheilu-uraansa jatkavien 
että uransa lopettaneiden urheilijoiden 
kanssa toimimiseen. Monella urheilijalla ei 
ole käsitystä siitä, minkälainen alku heillä 
on työelämän kannalta jo siinä, että he ovat 
tunnettuja ja heillä on yhteistyökumppa-
neita eri toimialoilla. Urheilijoilla on pal-
jon kontakteja, joita he voivat hyödyntää, 
jos vain tulevat ajatelleeksi ja jos osaavat 
niitä verkostoja tehokkaasti käyttää. 

Monille urheilijoille tulee yllätyksenä, 
kuinka pitkän listan he itse asiassa pystyvät 
listaamaan yrityksiä ja ihmisiä, joista on 
todella konkreettista hyötyä työnhaussa. 
Tämä on yksi niistä askelista, joita voidaan 
urheilu-uran aikana ottaa, jotta työllistymi-
nen urheilun päätyttyä helpottuu – käyttää 
hyväkseen verkostot jo urheilu-uran aika-
na. Yksi konkreettinen askelma on myös 
CV:n tekeminen jo hyvissä ajoin ennen en-
simmäistä työnhakua. Tavoite on tehdä 
CV:tä urheilu-uran aikana ja päivittää sitä 
säännöllisesti. 

Urheilijat toteavat usein CV-mallin koh-
dasta ”työkokemus”, ettei heillä ole paljon 
työkokemusta, ja kohtaan saattaa tulla pari 
ranskalaista viivaa. Viimeisenä otsikkona 
tulevat harrastukset ja siihen urheilija saat-
taa laittaa vaikka painin. Joku tietysti pai-
niakin harrastaa, mutta huippu-urheilijalle 
kyseessä on ilman muuta ensimmäinen 
työura: juuri se työkokemusta tuottanut 
ura. Ja siksi sitä painia ei saa laittaa harras-
tuskohtaan, vaan se täytyy nostaa työkoke-
muksen rinnalle, joko ihan työkokemus-ot-
sakkeen alle tai heti sen jälkeen otsakkeen 
urheilu-ura alle. Paini harrastuksena ei an-
na riittävästi tietoa siitä, mitä työ painin 
saralla on kyseiselle urheilijalle antanut.

Kaksi keskeistä asiaa ohjelmassamme ovat 
henkilökohtainen tuki sekä vertaistuki. Oi-
keastaan yllättävän moni urheilija on kii-
tollisena vastaanottanut henkistä tukea täs-
sä ohjelmassa. Urheilijalle on tärkeää, että 
on joku ihminen, jonka kanssa voi jutella 
muustakin kuin senteistä ja tilastoista. Mo-
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ni urheilija on kokenut, että energiaa va-
pautuu urheilun puolelle, kun on jotakin 
tehnyt tulevaisuuden varalle. Vaikka toi-
menpiteet eivät olisi vielä kovin konkreet-
tisiakaan, urheilijasta tuntuu siltä, että jota-
kin on tehty, kun kuuluu tähän ryhmään.

Vertaistuki toteutuu urheilijoille järjestettä-
vissä uraseminaareissa, joissa he tapaavat 
muiden lajien huippu-urheilijoita, jotka 
ovat ehkä samassa tilanteessa. Toiset voi-
vat olla jo lopettelemassa uraansa, toiset 
vasta huippu-urheilu-uransa kynnyksellä. 
Kaikilla kuitenkin on urheilu-uran jälkei-
nen vaihe joskus edessä. Seminaareissa he 
pääsevät keskenään keskustelemaan näistä 
asioista ja haasteista. 

Yritysten suuntaan emme edes yritä perus-
tella, että kaikissa urheilijoissa olisivat 
kaikki huippuominaisuudet työn tekemi-
sen kannalta. Kuitenkin urheilijalla on 
myös työelämässä arvokkaita ominaisuuk-
sia jo sisäänrakennettuna, ja huippu-urhei-
lu-ura työurana jalostaa näitä ominaisuuk-
sia.

Urheilija voi päästä papereidensa perus-
teella jopa työhaastatteluun asti, mutta jos 
ei osaa oikealla tavalla nostaa urheilu-uran 
tuomaa työkokemusta esille, urheilija pu-
toaa valinnasta, koska hänellä ei ole kysei-
sen alan työkokemusta lainkaan. Ohjelman 
tärkein viesti urheilijoille on, että yksi työ-
ura on jo takana. Urheilija ei ole vailla työ-
kokemusta. Työkokemus on hankittu huip-
pu-urheilu-uralta ja siihen sisältyy samoja 
asioita, mitä ei-urheilevat nuoret ihmiset 
harjoittelevat työharjoittelupaikoissa: hy-
vin harva urheilija vain osaa nostaa omi-
naisuutensa esiin ja siirtää ne työelämän 
tarpeisiin.

Kansainvälisen Olympiakomitean urheili-
javaliokunnan jäsenet ovat tehneet listan 
ominaisuuksista, joita he uskoivat huippu-
urheilun heille opettaneen. Samanaikaises-
ti pyydettiin isojen yritysten johtajilta listaa 
ominaisuuksista, joita he arvostavat työn-
tekijöissään. Nämä kaksi listaa olivat lähes 

yhteneväiset. Työnantaja ei välttämättä 
työhaastattelutilanteessa näitä asioita kysy, 
eikä kyse ole vain siitä, että hän ei halua 
nähdä urheilun tuomia arvoja. Kyse on sii-
tä, että moni työnantaja ei tiedä, mitä huip-
pu-urheilu todella vaatii.
 
Tunnettuja urheilun antamia vahvuuksia 
ovat kova asenne työntekoon, pitkäjäntei-
syys ja paineensietokyky. Mutta työelä-
mässä on vasta nousemassa hittituotteeksi 
esimerkiksi testaus. Kompetenssitestausta 
käytetään nykyään työelämässä paljon, 
mutta monet työntekijät eivät ole tottuneet 
ominaisuuksien testaamiseen. Omien tai-
tojen ja oman tietämyksen testaamiseen 
työpaikalla on kova kynnys, ei vain työn-
hakutilanteessa vaan myös työtekijöillä 
heidän olemassa olevassa työpaikassaan.

Urheilijoille testaaminen taas on ihan arki-
päivää, kuten se, että testitulosten perus-
teella tehdään suunnitelmat ja johtopäätök-
set tavoitteen saavuttamiseksi. Urheilijoilla 
ei ole kynnystä ominaisuuksien testauk-
seen. 

Myös uuden oppimiskyky ja halu on taito 
siinä missä joku muukin. Huippu-urheili-
jalla sisäänrakennettuna ominaisuutena on 
avoin mieli ja kyky joka päivä oppia jotain 
uutta, kuten myös halu harjoitella ja tulla 
paremmaksi.

Strategianluomisessa olen ajatellut val-
mentajia: ajatellaan jonkun joukkuelajin 
valmentajaa, jonka arkipäivää niin koti-
maisessa sarjassa kuin ulkomailla tai arvo-
kisojen kynnyksellä on vastustajan ominai-
suuksien ja suoritusten ”vakoilu”, tulosten 
arviointi ja strategian luominen arvion 
pohjalta. Lisäksi valmentaja myy strate-
gian työntekijöille eli urheilijoille niin, että 
he yhdessä sitoutuvat sen toteuttamiseen. 
Tämä on arkipäivää urheilussa ja arkipäi-
vää työelämässä.

Voimistelijoiden maajoukkueleirillä mai-
nittiin psykologin kommentissa, että urhei-
lijoiden kanssa oli tehty paljon sellaista, 
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mistä löytyi yhtymäkohtia myös työelä-
mään. Urheilijat olivat tehneet paljon men-
taaliharjoittelua, josta pystyy rakentamaan 
yhtymäkohtia. Se on aivan oleellinen asia 
esimerkiksi voimistelijan kilpailusuorituk-
sessa ja hyvin monen muunkin urheilijan 
elämässä. Mentaaliharjoittelu, rentoutumi-
nen, keskittyminen ja mielikuvaharjoittelu 
ovat isoissa yrityksissä keinoja, joita jat-
kossa tullaan entistä enemmän hyödyntä-
mään. 

Ohjelmassamme on tällä hetkellä mukana 
yli 80 huippu-urheilijaa. Luvussa on myös-
kin mukana muutama valmentaja. Viime 
vuoden syyskuusta toimineessa ohjelmas-
sa on työllistyneitä urheilijoita ollut lähes 
30 ja tämän vuoden aikana jo lähes 25. En 
voi suinkaan ottaa vastuuta näiden työllis-
tyneiden urheilijoiden tilanteesta: he ovat 
työllistyneet omilla taidoillaan ja omilla 
kyvyillään ja omina persooninaan. Mutta 
pienen sysäyksen, avun tai tuen nämä työl-
listyneet urheilijat ovat ohjelmamme kaut-
ta saaneet.

Suomalaiset huippu-urheilijat ovat pääosin 
hyvin nöyriä työnhaun vaiheessa ja hyvin 
vastaanottavaisia ottamaan apua vastaan ja 
kuuntelemaan jos apua tarjotaan. Me opin-
tokoordinaattorin kanssa emme pysty mis-
sään nimessä kaikkiin kysymyksiin vastaa-
maan, mutta Olympiakomitea on valinnut 
yhteistyökumppanikseen yrityksen, jossa 
on työelämäasiantuntemusta eri puolilta. 
Sitä asiantuntemusta pyrimme hyödyntä-
mään.

Kansainvälisesti tätä Suomen ohjelmaa, 
Suomen Olympiakomitean ja Adeccon yh-
teistyösopimusta, itse asiassa käytetään 
esimerkkinä. Meillä on tässä maassa pal-
jon sellaisia asioita, joiden takia ohjelma 
toimii menestyksekkäästi ja joiden ansios-
ta ohjelman kehittäminen tässä maassa on-
nistuu. Ohjelman piirissä toimivat osapuo-
let ovat hyvin sitoutuneita tähän ohjelmaan. 
Suomessa myös ymmärretään kokonais-
valtainen valmennus ja sen vaatimukset.

Ohjelmaa kohtaan on löytynyt alueellises-
tikin hyvin laajaa kiinnostusta. Muun 
 muas sa urheiluakatemiat ovat aktiivisesti 
ottaneet yhteyttä ja pyytäneet erilaisia 
 yhteistyökuvioita. Urheiluakatemioiden 
kanssa on yhdessä järjestetty muun muassa 
seminaareja, joihin on sitten kutsuttu ur-
heilijoita ja valmentajia ja yhteistyökump-
paneita mukaan.

Olin tällaisessa kuopiolaisten järjestämäs-
sä seminaarissa, joka oli aivan loistava esi-
merkki urheilijan ja yhteistyökumppanin 
kohtaamisesta. Etupenkissä istui paikalli-
sen pankin johtaja ja takarivissä urheilijat, 
mäkihyppääjät etunenässä. Tilaisuudessa 
syntyi ajatus, että minkä takia urheilijat ei-
vät voisi käydä siellä pankissa tervehtimäs-
sä ja kertomassa omasta elämästään sekä 
käydä samalla kysymässä, minkälaista se 
työ täällä pankissa on. Ei tullut kieltävää 
vastausta pankinjohtajalta, että älkää tulko 
tänne yritykseen, että pysykää siellä mäen 
juurella ja harjalla!

Myös lajiliitot Suomessa on hyvin kiinnos-
tuneita tästä yhteistyöstä. Yhtenä esimerk-
kinä siitä voidaan mainita voimistelijoiden 
kanssa käynnistynyt yhteistyö, jota teh-
dään sekä urheilijoiden että valmentajien 
kanssa ja myös lajiliiton tasolla. 

Media on kiinnostunut tarinoista. Erityi-
sesti kiinnostavat tarinat, jotka koskevat 
menestyneitä urheilijoita. Tämän yhteis-
työohjelman kautta tulevat viestit median 
suuntaan ovat hyvin positiivisia. Siitä hyö-
dymme kaikki yhteisesti.
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Dear Chairman, distinguished guests,
ladies and gentlemen:

Let me briefl y introduce my research on 
top athletes’ career to you, which is based 
on my doctoral dissertation. The title of my 
presentation today is “Patterns of Career 
Involvement of Elite Chinese Athletes – In 

partial comparison to the career involve-
ment of elite Finnish athletes”.

Not a long time ago, China was stigma-
tized as “the sick man of East Asia”, which 
partly referred to China’s poor perform-
ance in international sport events in the 
past. However, over the last two decades, 
elite Chinese athletes have had a great suc-
cess in international sport events, e.g. in 
the Olympic Games. Scholars in the fi eld 
of social sciences of sport therefore have 
tried to determine how and why elite Chi-
nese athletes could achieve such a success 
in a relatively short period of time. Appar-
ently, a lot of attention has been paid on the 
study of a variety of social, cultural, politi-
cal and economic factors that have contrib-
uted to the recent success of elite Chinese 
athletes. However, when examining the 
previous studies critically, it appears that 
one important aspect, which is believed to 
be crucial for the study of recent successful 
performance of elite Chinese athletes, 
namely career involvement of athletes, has 
been left uninvestigated. As a matter of 
fact, there has been no single systematic 
study focused on the career involvement of 
elite Chinese athletes during the last two 
decades. Therefore, knowledge on how in-
dividual young Chinese athletes become 
involved in a given sport has been rather 
limited.

Inspired by Professor Pauli Vuolle’s previ-
ous study on the life career of elite Finnish 
athletes, I – as a former elite Chinese ath-
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letes and professional coach – took the ini-
tiative to begin investigating the career in-
volvement of elite Chinese athletes. Based 
on my previous experiences and knowl-
edge, I realized that an individual athlete’s 
choice of career involvement in China was 
not completely free but largely determined 
and shaped by the social structure of Chi-
nese sport environment. On the other hand, 
I recognized the interactive nature of the 
career involvement, for example, how indi-
vidual young Chinese athletes became in-
volved in a particular sport, how they 
worked in a sport with others, and how 
they were infl uenced by the signifi cant 
 others. 

In this context, therefore, the primary pur-
pose of my study was to investigate the 
process of career involvement of elite Chi-
nese athletes. More specifi cally, the focus-
es of the study were fi rstly to outline the 
social structure of the Chinese sport envi-
ronment; secondly to identify the social 
and personal characteristics infl uencing 
athletes to become involved in elite sport; 
and fi nally to sketch out patterns of career 
involvement among elite Chinese athletes. 

The conceptual focus of the study was on 
the social structure infl uences on athletes’ 
career involvement in general, and on the 
interaction process of athletes’ career in-
volvement in particular. The former was 
typically viewed as a social structural ap-
proach to career involvement, while the 
latter was formally regarded as an interac-
tive perspective to career involvement. It 
was, however, my intention to follow a call 
for a synthesized approach between struc-
tural and interactive perspective to form a 
theoretical framework for the study of ca-
reer involvement of elite Chinese athletes. 
Along this line of the conceptual focus, 
theories of socialization, identity and ca-
reer development, as well as the career 
contingencies model of involvement were 
applied to the study.

On the basis of the theoretical perspectives, 

a number of important factors which ap-
peared to have strong infl uences on indi-
viduals’ involvement in sport were identi-
fi ed. The process by which individuals 
initially became involved in a sport was 
fi rstly determined primarily by the social 
structure in which sport activities, like oth-
er forms of social activities, might occur. It 
was likely that general social conditions 
might result in either positive or negative 
sanctions regarding personal involvement 
in sport. The process was further infl u-
enced by ascribed personal background 
characteristics. It seemed that different as-
cribed personal attributes might dictate an 
individual’s life chance, e.g. involvement 
in sport. Moreover, signifi cant others with 
whom the individual athletes interacted 
might also contribute to the process of in-
volvement in sport, in which most of the 
interactions often took place at the initial 
stage of the involvement. 

Obviously, a person’s involvement in sport, 
like other forms of social involvement, was 
also a continuing process in which it was 
sometimes overlapped with the initial stage 
of the involvement. In this case, any con-
tinual involvement in sport was likely af-
fected by the social world of athletes, with 
which one associated as an athlete. Appar-
ently, within this social world, the sets of 
role-interaction, parents, coach, team-
mates, etc., readily created either support-
ive or confl ict atmosphere for the athlete’s 
involvement in sport. In addition, the de-
gree of the athlete’s commitment in sport 
might also play a crucial role in deepening 
the involvement. It became clear that when 
the degree of the commitment increased, 
the involvement also increased. However, 
it should be remembered that the key to 
continual involvement in a given sport for 
athletes depended greatly on balancing the 
multiple needs, as well as on resolving the 
likelihood of the confl icts between sport 
involvement and other spheres of life.

According to the overall design of the 
study, multiple research strategies were ap-
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plied to the study. Both quantitative and 
qualitative research methods were em-
ployed through which multiple research 
methods of data collection, i.e. self-admin-
istrated survey (questionnaire), and in-
depth interview, as well as multiple data 
analyses, i.e. statistic analysis and content 
analysis, were employed equally. Based on 
the theoretical and empirical research 
problems of the study, the quantitative re-
search inquiry focused on the social struc-
ture perspective of the career involvement 
of elite athletes, while the qualitative inves-
tigation emphasized the interactive sociali-
zation process of the career involvement of 
elite athletes. 

The population of the study consisted of 
elite Chinese athletes who had been graded 
as international masters and master athletes 
according to their achievements in the in-
ternational and national level of competi-
tions. The sample consists of 1112 elite 
Chinese athletes listed from The State 
Sports General Administration in 1998. 
Among them, a total of 505 questionnaires 
was completed, and 20 athletes were se-
lected for an in-depth interview. Besides, a 
survey of 316 elite Finnish athletes was 
used for the comparative date respectively. 

All the data was collected between January 
and October of 1999, except the compara-
tive data for elite Finnish athletes, which 
had been collected in 1998. The analytical 
units of the data were categorized into four 
types of sports, i.e., Endurance Type/Type 
A, Demonstration Type/ Type B, Combat-
ive Type/Type C, and Ball Games Type/
Type D, according to their characteristics 
in differentiation and similarity. A com-
bined method of data analysis was em-
ployed, in which the quantitative data was 
analyzed by means of statistical techniques 
(e.g. crosstabs, multiple regression, factor 
analysis, etc.) while the qualitative data 
was systematically transcribed, coded, and 
then conduced for the content analysis. 

It has to be mentioned that there was a dif-

ference in executing academic research 
between Finland and China in terms of 
constructing, distributing, and collecting 
the questionnaire and conducting the in-
depth face to face interview. Therefore, a 
modifi cation of the questionnaire and 
changing the ways of conducting the inter-
view were inevitable. 

The primary fi ndings of the study suggest 
that social structures of Chinese sport envi-
ronment, as a primary determined factor, 
have a signifi cant infl uence on the career 
involvement of elite Chinese athletes be-
cause the State has always played an im-
portant role in exercising its power over 
sport administration, fi nance and opera-
tion. More specifi cally, the State has not 
only established a well-organized and 
highly centralized elite sport system, but 
has also created a highly effi cient system 
which may allow those young athletes who 
are talented to become elite athletes and 
further ensure their success in elite sport. 
However, one has to understand that unlike 
the “open” social structure in the Western 
societies, the nature and scope of athletes’ 
career involvement in elite sport in China 
is rather restricted due to its “close” social 
structure in the Chinese society. The acces-
sibility to such a sport system for young 
athletes is therefore limited.

The results of the study reveal that there 
are some links between the class back-
ground of athletes and likelihood of the 
choice of a particular type of sport, espe-
cially referring to the father’s education 
and occupation. The results of the study 
also suggest that the geographical back-
ground and age of athletes also have some 
linkage to the initial involvement in sport. 
The results indicate that rural-born and 
raised athletes have less opportunity to be-
come involved in sport compared with 
their urban-born and raised counterparts. 
Similarly, for certain types of sports (e.g. 
Demonstration Type), an early career in-
volvement is required for different sexes 
(e.g. female). However, no evidence has 
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been found for the suggestion that athletes’ 
educational background may affect their 
choice of a particular sport.

The results of the study demonstrate a 
dominant way in which the athletes are in-
troduced to their sports, namely sponsored 
recruitment by the signifi cant others (e.g. 
parents and coaches). However, some co-
existing ways of involvement, for example, 
closure and seekership have been also 
found. Concerning the process of commit-
ment to a particular sport, the fi ndings of 
the study suggest that not everyone be-
comes committed to a particular sport im-
mediately after being introduced to a sport. 
On top of it, the most important considera-
tion for athletes to become committed to a 
sport is the potential success in a sport. Af-
ter that, personal interests and the infl u-
ences of the signifi cant others, e.g. parents 
and coaches, play an important role in ath-
letes’ decisions on the commitment to a 
particular sport.

The study results indicate that under the 
Chinese socio-political system, strong and 
effective leadership has an effect on ath-
letes’ career involvement as far as the ex-
ternal role-interactions in the social world 
of athletes are concerned. Meanwhile, the 
fi ndings of the study reveal that coaches 
play a leading role not only in regular train-
ings and competitions, but also in infl uenc-
ing the athletes’ lives in general due to the 
high rates of internal interaction with the 
athletes on a daily basis.

The results of the study further suggest that 
educational and vocational needs are the 
top concerns of elite Chinese and Finnish 
athletes because they relate to their career 
involvement. In addition, the awareness of 
potential career problems related to educa-
tion and sport injury seem to reach the 
highest degree with both Chinese and Finn-
ish elite athletes.

Inspired by McPherson’s (1986) call for a 
“new wave” of research into socialization 

of sport involvement, namely the perspec-
tive of a structural-interactive approach, a 
combined theoretical approach was used in 
the present study to look into the process of 
career involvement of elite athletes. Al-
though this attempt yielded some valuable 
results on how the social structure infl u-
ences athletes and on the process of inter-
action leading athletes to become involved 
in sport, the applicability of this approach 
to other groups of athletes, however, re-
mains to be seen. Further study, therefore, 
is needed focusing on the development of 
such a synthesized theoretical approach in 
order to enrich the theoretical discussion 
on the relationship between structure and 
agency, as well as to gain a full understand-
ing of the process of athletes’ career in-
volvement.

Due to the fact that there was no single pre-
vious study of the career involvement of 
elite Chinese athletes, this study could 
therefore be referred to as a basic research 
of Chinese sport sociology on elite Chinese 
athletes’ career involvement. In this regard, 
the study has shown an example for other 
scholars to carry out the basic sociological 
research.

Moreover, a possible methodological 
progress can be made in further study. For 
example, how and to which degree can the 
infl uences of the social structure on ath-
letes’ career involvement be measured? 
Then, more empirical evidences need to be 
provided in order to explain how or why or 
under which circumstance athletes may be 
affected by the social structure. Further-
more, a lot of attention should be paid on 
supplying more empirical evidences to 
support the claims of balancing the multi-
ple needs and potential career problems in 
relation to athletes’ career involvement. 

In addition, although this study has demon-
strated the application of interactionist per-
spectives to the study of career involve-
ment in sport, caution, however, is required 
in drawing conclusions from it. Given the 
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fact that the possibility of different patterns 
of involvement may exist among other 
groups of athletes, e.g. less successful ath-
letes, the further development of this ap-
proach can, therefore, permit us to have a 
better understanding on how athletes be-
come involved in sport. 

Besides, putting this study in a broader 
perspective, it not only explored the differ-
ent Chinese sport cultures but also left 
some aspects untouched, e.g. the impact of 
Olympics on Chinese society before and 
after the Beijing Olympic Games in 2008, 
and the changing role of sport in transi-
tional Chinese society. Therefore, we need 
to open up a new line of study, in which 
special attention should be paid on the 
cross-cultural perspective in the context of 
the Western sport culture and Chinese sport 
culture.

Finally, there is a growing need for focus-
ing on qualitative studies by using China 
and Finland as a case study. The cultural 
meanings of elite sport in general and the 
life career of elite athletes in particular in a 
transitional society need to be fully ex-
plored from a sport sociological viewpoint, 
in which the focus should be on the devel-
opment of society in relation to the devel-
opment of elite sport. 

     Kiinalaisten
huippu-urheilijoiden 

urakehitys – osittaisena 
vertailukohteena 

suomalaiset huippu-
urheilijat

Jyväskylän yliopiston liikuntatieteiden lai-
toksen liikuntasosiologian osastolla tutki-
jana työskentelevä kiinalainen Junjie Feng 
väitteli liikuntatieteiden tohtoriksi kesä-
kuussa 2005 aiheesta kiinalaisten huippu-
urheilijoiden urakehitys (Patterns of Career 
Involvement of Elite Chinese Athletes). 

Aihe on Fengille henkilökohtaisesti hyvin 
läheinen, sillä hän on itse ollut Kiinan käsi-
pallojoukkueen edustusurheilija ja saman 
lajin kansallinen valmentaja. Suomessa 
hän tälläkin hetkellä valmentaa mm. 
maamme naisten käsipalloilun edustus-
joukkuetta.

Tohtori Fengin tutkimuksessa selvitettiin 
niitä yksilöllisiä ja yhteiskunnallisia teki-
jöitä, jotka vaikuttavat nuoren urheilijan 
urheilu-uran muotoutumiseen. Tarkastelun 
kohteena oli erityisesti Kiinan urheiluym-
päristön sosiaaliseen rakenteen ja yksittäis-
ten urheilijoiden henkilökohtaisten tausto-
jen merkitys ja vaikutus urheilu-ura-
kehitykseen ja siinä esiintyviin ongelmiin. 
Länsimaisena vertailuaineistona käytetään 
prof. Pauli Vuolteen 1980- ja -90-luvulla 
tekemiä laajoja suomalaisen huippu-urhei-
lijan elämänuratutkimusten tuloksia. Väi-
töskirjan lisäksi Vuolle ja Feng ovat rapor-
toineet tutkimustensa havaintoja useassa 
muussa yhteydessä (esimerkiksi Liikunta 
ja Tiede 1/98).

Tutkimuksessa ilmeni, että Kiinan urheilun 
valtiojohtoisiin huippu-urheiluohjelmiin ja 
lahjakkaiden nuorten urheilijoiden huippu-
urheilukouluihin perustuvalla rakenteella, 
samoin kuin urheilijan taustaan liittyvillä 
tekijöillä on suuri vaikutus urheilijoiden 
urakehitykseen. Tulosten mukaan tietyn ur-
heilulajin valitseminen oli yhteydessä urhei-
lijan sosiaaliseen ja maantieteelliseen taus-
taan sekä ikään. Omien menestyskokemusten 
ja henkilökohtaisten motiivien lisäksi urhei-
lijalle läheisten ihmisten esim. vanhempien 
ja valmentajien kannustus, vaatimus ja kiin-
nostus osoittautuivat valittuun lajiin sitoutu-
miseen vaikuttaviksi merkittäviksi tekijöitä. 
”Urheilijoiden omassa maailmassa” urake-
hitykseen vaikuttivat erityisesti urheilijoi-
den, valmentajien ja urheilujohdon suhteet 
ja vuorovaikutus. Länsimaissa vähemmän 
tunnettu kiinalainen kansallinen urheilujär-
jestelmällä onkin hyvin dominoiva asema 
urheilijaan urakehitykseen vaikuttavissa 
asioissa. 
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Suuri osa kiinalaisista, kuten suomalaista 
urheilijoista koki koulutukseen ja ammat-
tiin liittyvät vaatimukset urheilu-uran kan-
nalta ongelmallisiksi tekijöiksi. Erilaisista 
maantieteellisistä ja kulttuurillisista taus-
toista johtuen kiinalaisten ja suomalaisten 
urheilijoiden välillä oli kuitenkin tässä suh-
teessa selviä eroja. Pienessä maassa urhei-
luun ja muuhun elämänuraan liittyvät on-
gelmat ovat paljon helpommin tiedos-
tettavissa ja niihin voidaan myös erilaisin 
toimenpitein paremmin vaikuttaa kuin Kii-
nan tapaisessa jättivaltiossa, joka koostuu 
muun muassa kymmenistä eri kansalli-
suuksista rekrytoituvista urheilijoista.  

Huippu-urheilun kansainvälisen järjestel-
män samanehtoisuudesta, kuten myös kas-
vavan globalisaation seuraamuksista yleen-
säkin kertoo se, että tutkimuksen mukaan 
niin kiinalaisten kuin suomalaisten huip-
pu-urheilijoiden elämänuran muotoutumi-
seen liittyy selvästi myös yhdenmukais-
tavia piirteitä. Tämä merkitsee sitä, että 
esiin tulevia ongelmia urheilijan eri elä-
mänalueilla ja eri elämänvaiheissa tulisi 
enemmän pohtia myös huippu-urheilun 
kansainvälisillä foorumeilla. Tutkimuksen 
eräänä tavoitteena on herättää keskustelua 
myös tästä aiheesta. Tohtori Feng jatkaakin 
tutkimustyötään tällä alueella.
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K: Nalle, oletko nyt kunnossa? 

V: Kyllä kunnossa olen, vaikka vähän 
pumppu hyppeli välillä. Teneriffalla kävin 
jo Teidellä 3711 metrin korkeudessa kokei-
lemassa, että joko se kestää.

K: Kestikö? 

V: No kyllä se aika raskasta oli. 

K: Keskustelimme ennen haastattelua, että 
ampumahiihtäjä Vesa Hietalahti tulisi sa-
maan aikaan haastateltavaksi, ja hän sanoi 
että ei hän viitsi luoda painetta painijoil-
le… Miehillä tuntuu olevan sellainen ase-
telma, että nyt lähdetään painimaan?

V: Mietinkin jo, että jos Vesan kanssa otan 
matsia, niin silloin se olisi tasaväkinen, 
kun minä en saisi heittää ja Vesa ei saisi 
ampua.

K: Hyvä tietää, että Jussi on kunnossa. 
Monia on nimittäin huolettanut sen jälkeen 
kun kuulimme, millä tavalla MM-kisoihin 
lähdit. Ennen MM-kisoja et muuten ter-
veydentilastasi pukahtanut sanaakaan, kun 
muutama päivä ennen lähtöäsi juttelimme 
radiossa ja pidit vain salassa tämän asian. 
Miksi?

V: Niin, tietysti kohta pitänyt salassa kuusi 
vuotta… Pumppu on pelannut hyvin sen 
jälkeen kun kuusi vuotta sitten syntymä-
päivän kunniaksi 18.9. sain Jymyn paineis-
sa pahan f limmerin. Sitä olivat edeltäneet 
edellisten viikkojen kovat kansainväliset 
leirit, ja oikeastaan kuusi viikkoa ennen 
blinnerin tuloa huomattiin leirityksessä, et-
tä leposykkeen palautuminen kesti tosi 
kauan. Meni ihan sellaiset puoli tuntia tai 

neljäkymmentäviisi minuuttia harjoituksen 
jälkeenkin, että syke pysyi 140 lukemissa. 
Tietysti hälytyskellot soivat mutta olin 
kansainvälinen leirityksessä, koska harjoi-
tusvastustajia on vaikea saada. Joten kun 
Unkarin leirillä tuli fl unssa, en viitsinyt 
jäädä sinne itseäni parantelemaan vaan ko-
etin olla täysillä mukana. Ja kuuden viikon 
taistelun jälkeen oli kova tahto koettaa me-
nestyä MM-kisoissa.

Eihän siinä tilanteessa halua puhua, että on 
rytmihäiriö päällä – se on pahin mahdolli-
nen tilanne. Tieto menee helposti vastus-
tajille, joten asiasta päätettiin olla hiljaa. 
Olin kisamatkan suhteen vaakalaudalla, 
mutta menin kuitenkin MM-kisoihin, ja 
kun lääkärit äänin kaksi–yksi puolsivat rat-
kaisua, niin ilman muuta menin. MM-ki-
soista tuli seitsemäs sija, vaikka korkeampi 
oli tavoite. 

K: Nuo sijoitukset ovat meille suomalaisil-
le hyvin tärkeitä ja toki tietysti urheilijoille. 
Olet olympia- ja MM-tason urheilijana 
myös esimerkki pienille junnuille. Mitä 
mitäs jos joku vastaavassa tilanteessa miet-
tii kilpailemaan lähtemistä, ottaako hän 
esimerkkiä sinusta?

V: En tiedä… Valmennan itsekin ja kyllä-
hän tähän sopii sellainen vanha viisaus, et-
tä älä tee niin kuin minä teen, vaan tee niin 
kuin sanon. Olemme harjoittelun ympärille 
rakentaneet sellaisen isojen poikien ryh-
män, jossa on seitsemän–yhdeksän raskaan 
sarjan painijaa. Meillä on hyvä porukka ja 
tietysti kun työajat poikkeavat toisistaan, 
niin minun tulee sitten käytyä kaikkien 
kanssa vähän eri aikoina harjoittelemassa. 
Lisäksi vielä niin ohjaan heitä erikseen 

Urheilijahaastattelut

Juha Ahokas
(haastattelija Terttu Karhumaa)
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harjoittelussa muutenkin, sekä käyn puntti-
harjoituksissa ja painituomarin tehtäviäkin 
hoidan vielä vapaa-ajalla – kansainvälinen 
tuomarinkortti on suoritettu. Eli jos ei ole 
itsellä harjoituksia, niin voin mennä kilpai-
luja tuomaroimaan, ja siellä tuomarityös-
kentelyssä näyttää esimerkkiä nuoremmil-
le, että tulisi hyviä tuomareita lisää. 

K: Valmentajakysymykseen liittyen Anja 
Järvinen puhui täällä aiemmin siitä, että 
hän on keskustellut esimerkiksi valmenta-
jien kanssa, että heidän pitäisi olla myös 
kasvattajia. Ja hehän ovatkin. Eräs valmen-
taja on sanonut, että minä en ainakaan ole 
sitten valmentaja jos pitää olla myöskin 
kasvattaja. Millä tavalla sinä miellät val-
mentajien roolit kasvattajana?

V: Omalla valmennettavallani oli ongelmia 
yhdistää ammattikoulun käynti ja harjoitte-
lu. Opiskelijaporukassa vuorokausirytmi 
tahtoi mennä sekaisin ja tuli paljon poissa-
oloja. Päätyimme siihen, että hän muutti 
pois koulun asuntolasta meille kotiin asu-
maan ja rupesin valvomaan herätystä ja 
koulun lähtöä tarkemmin. Siihen väliin jär-
jestettiin armeija. Hän pääsi Kauhavalle il-
masotakouluun suorittamaan palvelusta, 
oli kuusi kuukautta siellä ja jatkoi ammat-
tikoulun loppuun. Siinä vaiheessa oli vielä 
vuoden opiskelut rästissä, ja kynsin ja 
hampain siinä töitä tehtiin, että hän sai 
käytyä koulun. Nyt hän tekee rakennus-
hommia.

Kyllä kasvattajan rooli on valmentajalle 
hyvin tärkeä. Ei painista voi kovinkaan 
monelle nuorelle sanoa, että paini vanhem-
pien kanssa, paini sinut aikanaan elättää. 
Työelämä pitää ottaa huomioon tulevai-
suuden suunnitelmissa.

K: Aika käy vähiin, mutta meitä kaikki 
kiinnostaa, mitä teet jatkossa?

V: Peruskuntoharjoittelu on aloitettu, ja 
Suomi-Eesti maaottelu painaa päälle. Sit-
ten turnaus Tallinnassa siihen perään, niin 
että tässä putkessa jatketaan. 

K: Eli rytmihäiriö ei vaikuttanut miten-
kään tulevaisuuttasi silmälläpitäen?

V: Se riippuu siitä mihin kisoihin lähtisi.

Vesa Hietalahti

K: Juha Ahokas kertoi, että hän aikoo jat-
kaa urheilu-uraa. Sinä olet ihan toisenlai-
sissa aikeissa tällä hetkellä?

V: Totta, yksi lehti on kääntymässä uralla. 
Nämä urheilukuviot jäävät taakse, ja olen 
siirtymässä enemmän työn puolelle. Ajan-
kohdasta riippumatta on kipinä jostain 
syystä hiipunut, ei ole sellaista roihua löy-
tynyt. Muita asioita on helppo järjestää, 
mutta kun sisäinen palo hiipuu, niin sitä ei 
käskemällä löydy. Väkisin ei lenkkipolulle 
lähdetä. 

K: Sinä olet useamman vuoden miettinyt, 
että jatkaako ja harjoitellako enää, mennä-
kö arvokisoihin ja niin edelleen. Mikä sai 
nyt lopulta pään kääntymään?

V: Varmaan sellaiset faktat ovat painaneet 
päätä, että elämässä on paljon muutakin. 
Aika monta vuotta on mennyt maailmalla. 
Valmistautuminen on joissakin vaiheissa 
ollut satakymmenenprosenttista jos mah-
dollista. Välillä on sitten ollut hiljaisempia-
kin kausia. Mutta olen mielestäni kokeillut 
ne räväkimmät elämänvaiheet. Mutta to-
siaan ei ole näin pitkän ajan jälkeen help-
poa irrottautua urheilijan elämästä. 

K: Hetki sitten kuulimme esityksen, jossa 
puhuttiin kiinalaisesta valmennuksesta. 
Siellä tällä korkeimmalla tasolla joukkue-
toverit olivat olleet yhdessä jatkuvasti sa-
moissa paikoissa: söivät yhdessä, nuk-
kuivat samoissa paikoissa, harjoittelivat 
yhdessä. Miltä tämä kuulosti?

V:  En tiedä miten Suomi siinä onnistuisi. 
Voi olla että yhtä hyvin siinä olisi käynyt. 
Kyllä minä kuitenkin urheilijana arvelen, 
että en olisi pystynyt vastaavaan. Tässä 
omassakaan systeemissä ei jaksanut sa-
malla painolla kahta kolmea vuotta pidem-
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pään – kyllä jossain vaiheessa alkaisi vä-
syä. Mutta kulttuurit ovat tietenkin erilaisia. 
Oman lajin puitteissa kun seurasi kiinalais-
ten harjoittelua ja valmennussysteemiä, 
niin suurin osa näistä urheilijoista tuli ar-
meijan puolelta. Heidän kannustimensa 
ovat erityyppisiä siellä. Toisaalta siellä ol-
laan tavallaan töissä ja sitten ikään kuin 
käsketään töihin kun mennään harjoituk-
siin. 

K: Ja se ei pohjalaisen luonteen kanssa oi-
kein onnistu?

V: Kyllä ainakin yrittää voi. Mutta ei se ko-
vin pitkää aikaa toimi.

K: Viime aikoina on puhuttu paljon, että 
huippu-urheilijaa pitää tukea. Mitkä ovat 
ne paikat olleet sinun elämässäsi, jolloin 
olisit tarvinnut tukea? 

V: Kyllä se varmaan jossain siinä vaihees-
sa, kun harjoittelu muuttuu enemmän am-
mattimaiseksi. Siinä kokee, että on tosi 
vaikea löytää niitä, jotka hoitaisivat oikeas-
ti tausta-asioita. Hyvin pitkään joutuu kui-
tenkin itse hoitamaan. Sinne yritysjohta jien 
puheille on vaikea mennä, varsinkaan kun 
ei löydy esimerkkiä toimintaan. Lajiliiton 
apu on siinä tilanteessa tärkeä.

K: Viimeinen kysymys jatkosta: lähdetkö 
myöskin valmentajapuolelle?

V: Ihan tällä hetkellä kyllä tuntuu, että vä-
hän voisin hengähtää. Ainakaan täysipäi-
väiseen tehtävään ei voi heittäytyä suoraan. 
Aion tosiaan pitää vähän taukoa, mutta 
kyllä kai urheilu sen verran on verissä ja 
tietysti tämä oma laji, että kyllä apuna 
 koettaa olla jos jotain apua pystyy anta-
maan.
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Joukkuevoimistelun päävalmentaja, 
Suomen Voimisteluliitto Svoli

Huippu-urheiluvalmentajan 
haasteet

Painija Juha Ahokkaan haastattelussa nou-
si esille kuinka moninainen urheilijan nä-
kökulma ja haasteet voivat olla. Valmenta-
jan suurimmaksi haasteeksi nostaisin myös 
työn monimuotoisuuden ja laajuuden. 
Kuinka valmentaja selviää kasvattajana, 
opettajana ja valmentajana; kontaktina eri 
tahoille, seuraan, liittoon, urheilijoille, ur-

heilijoiden vanhemmille, tiimiin? Kuinka 
yhdistää siviiliminä valmentajan rooliin? 
Kuinka pystyä täyttämään odotuksia, kuin-
ka pystyä toimimaan paineen alla murtu-
matta? Kuinka pystyä täyttämään eri suun-
nista tulevia toiveita ja tarpeita? Kuinka 
pystyä erottamaan roolit henkilökohtaise-
na valmentajana ja liiton päävalmentajana, 
jolla on paljon kaikkea siihen valmennuk-
seen kuuluvaa työtehtävänä? Kuinka pys-
tyä jakamaan vastuuta ja delegoimaan osia 
valmennuksesta?

Kyse on omien vahvuuksien hakemisesta. 
Valmentajia puhuttaa kentällä oma riittä-
mättömyys, se miten pystyä tekemään kai-
ken niin, että tuottaa tulosta, saavuttaa me-
nestystä ja omia tavoitteitaan, mutta 
muistaa kuitenkin samalla yksilön kasvun 
– sekä valmentajan että urheilijan kasvun 
yksilönä – joukkuelajeissakin.

Työskentelen Suomen Voimisteluliitto 
Svolissa, jossa meillä on tällä hetkellä 
 meneillään joukkuevoimistelussa kaksi-
vuotinen valmennusprojekti 2005–06. Pro-
jekti on noussut nimenomaan näistä val-
mentajan ja valmennuskentän haasteista. 
Käsittelen hiukan nyt näitä haasteita myös 
valmennusprojektimme kautta. Svolissa 
tehtiin 2003 kilpa- ja huippu-urheilun stra-
tegiatyö, jonka nostona tämä valmennus-
projekti on ollut.

Strategiatyössä löytyi merkittäviä haaste-
kohtia valmennuskentän kehittämiseen liit-
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tyen. Muun muassa lajissa koventuva kan-
sainvälinen kilpailu oli isompia haasteita. 
Oman haasteensa muodosti kilpa- ja huip-
pu-urheilukulttuurin ymmärtäminen niin 
urheilija-valmentaja yksikössä, seuratasol-
la kuin liittotasolla. Koko ketju urheilijasta 
lajiliittoon tulisi ottaa huomioon ja saada 
toimivaksi. Esiin nousi myös erittäin vah-
vana ammattimaisuus: mitä on ammatti-
maisuus, mitä on ammattilaisuus. Entä 
miten saada enemmän sekä osa-aikaisia 
että päätoimisia valmentajia kentälle? Li-
säksi hankkeeseen on kuulunut menestys-
tekijöiden kartoitus. Hankkeen tähtäimenä 
on omat MM-kilpailut Tampereella kesällä 
2006. Haimme ja saimme projektiin Olym-
piakomitean tuen, mikä on ollut meille 
erittäin tärkeä myös kannustuksena.

Tavoitteena on vastata valmentajien haas-
teisiin mahdollisimman hyvällä tavalla sii-
hen nähden millaiset resurssit meillä on 
liitossa tällä hetkellä. Tuloksellisista tavoit-
teista ensimmäinen on tietenkin menestys, 
ja sen selvittäminen, mitä jatkuvan menes-
tyksen tavoitteluun ja saavuttamiseen sisäl-
tyy. 

Tähän valittiin suora valmennuksellinen 
tuki sekä urheilijalle että valmentajalle ja 
seuralle. Valitsimme kaikki kolme sektoria 
koko kompleksin kehittämiseksi. Eli ei 
niin, että vain urheilijaa tai valmentajaa tu-
etaan, vaan kaikkiin näihin kolmeen tasoon 
yritetään satsata mahdollisimman paljon. 
Osaamisen ja toimintaympäristön vahvis-
taminen kansainvälisessä kilpaurheilussa 
on myös yksi isoista tavoitteista.

Koko koulutus- ja valmennuskenttää aja-
tellen halusimme antaa meidän muillekin 
valmentajille vastauksia heidän haastei-
siinsa. Projektiin valittiin kuusi seuraa. 
Näistä tämän projektin piirissä on jokaises-
ta seurasta yksi joukkue, heidän valmenta-
jansa ja tukiverkostonsa. Valmennuskentän 
tavoite oli myös kehittää toimintamalleja ja 
jakaa tietoa kaikille. Alusta pitäen mietit-
tiin, miten tieto saadaan kentälle ja miten 
saadaan vastattua mahdollisimman monen 

valmentajan kysymykseen. Mietittiin mi-
ten saada tieto eteenpäin aluejärjestel-
män ja aluevalmentajien sekä koulutuksen 
kautta.

Projektin kolmas iso sektori oli materiaalin 
tuottaminen ja mallintaminen, johon me 
nimenomaan saimme tuen Olympiakomi-
tealta. Materiaalia tuotetaan siis valmen-
nuksesta ja sen osa-alueista. Voimistelulii-
tossa on seitsemän lajia ja yritämme 
projektin puitteissa tuottaa kaikkien käyt-
töön koulutusmoduuleita sekä mallintaa 
tämän projektin toimintatapoja. Joidenkin 
osa-alueiden kohdalla on mahdollista myö-
hemmin verkostoitua muiden lajiliittojen 
kanssa.

Seuratason ammattimaiseen valmennuk-
seen tuotetaan myös malleja. Olemme 
myös tehneet nykytilan analyysia, mikä on 
ollut erittäin mielenkiintoista. On aika vä-
hän tutkittu seuratason malleja, joita käyte-
tään kun palkataan ammattimaisia valmen-
tajia. On koettu hyvin tärkeäksi löytää niitä 
malleja, jotta niitä voisi antaa taas sille seu-
raavalle seuralle, joka kamppailee valmen-
tajan työllistämisen kanssa. 

Meillä oli tavoitteena että saadaan raken-
teellisia muutoksia seura- ja liittotasolle 
nimenomaan niin että tieto ei olisi henki-
löistä kiinni, vaan että se jäisi liiton käyt-
töön ja niihin rakenteisiin työntekijän, ur-
heilijan tai valmentajan, lähtiessä pois. 
Näin tietämystä pystyisi jalostamaan ja ke-
hittämään.

Visiona oli ”Suomi – joukkuevoimistelun 
yksi johtavista maista”. Ja täytyy sanoa että 
tässä vaiheessa kun olemme välitilipäätök-
sessä, eli meillä on yksi vuosi tätä valmen-
nusprojektia takana, meillä on tältä vuodel-
ta MM-kisoista toinen sija, kuudes sija ja 
yhdeksäs sija kolmella joukkueella ja maa-
ilmancupissa tällä hetkellä toinen sija. 
Meillä on lisäksi alle 16-vuotiaissa vahva 
noste: liiton toimintaan on niin paljon tuli-
joita, ettei meillä ikävä kyllä ole mitään 
mahdollisuutta kaikille antaa paikkoja. 
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Yhteistyömahdollisuuksia on auennut eri 
suuntiin. Rakensimme tätä visiota kahden 
tärkeän noston varaan. Ensinnäkin että val-
mennuksessamme olisi eettisesti valmis 
huippu-urheilun lajikulttuuri: että toiminta 
olisi nimenomaan huippu-urheilua mutta 
että se olisi myös eettisesti kestävää. Tätä 
liittotason toimintamallia on ohjeistettu ja 
opetettu myös seuratasolle. Toinen keskei-
nen ajatus on siirtää ammattimaista toimin-
taa kaikille tasoille. Ammattimaisuus ei 
kuulu vain huippu-urheilutasolle, vaan se 
on tarpeen myös lasten toiminnassa. Siinä 
yhteydessä ammattimaisuus ei tarkoita mi-
tään huippu-urheilulasten valmentamista, 
vaan sitä, että lasten valmennuksen pitää 
olla ammattimaista, jotta lapsilla on mah-
dollisimman hyvä olla. Lasten valmennuk-
sessa pitää olla mahdollisimman osaavia 
kasvattajia. 

Valmentajan kohtaamien haasteiden kan-
nalta seura on aivan keskeisessä avainase-
massa.  Seuranhan tulisi tukea valmenta-
jaa: valmentaja ja urheilija ovat niin 
sanotusti seuransa mainoksia. Vastaavasti 
lajiliiton tulisi tukea seuroja niiden haas-
teissa: miten seurat vastaavat kiireisen ja 
kaupallisen urheilukulttuurin haasteisiin ja 
tuottamaan jatkossakin huippu-urheilijoita 
ja harrastajia. 

Seurojen ammattimaisuuden haasteista en-
simmäinen on ymmärtää, mitä ammatti-
maisuus ja ammattilaisuus ovat eri näkö-
kulmista. Miten seuran pitäisi ammatti-
maisuutta toteuttaa, ja miten seura työ-
ympäristönä ja mahdollisena työnantajana 
tukee valmentajaa parhaalla mahdollisella 
tavalla?

Kentällä tarvitaan hyvin konkreettisia mal-
leja ja työkaluja työnantajana toimimises-
sa. Yksi ratkaistava ongelma on, kuinka 
välttää, ettei valmentajan tarvitsisi revetä 
kymmeneksi, vaan että hän voisi keskittyä 
enemmän päätyöhönsä. Mitä seurassa voi-
taisiin tehdä eri lailla tai miten seuraa voisi 
kehittää siten, että valmentaja saisi työ-
rauhan. Seuran asema työympäristönä 

kohdistuu myös urheilijaan. Jos seura toi-
mii työympäristönä hyvin ja valmentajan 
on helppo tehdä työtään, myös urheilija voi 
paremmin ja luultavasti myös urheilijan ja 
seuran suhde on helpompi.

Huippu-urheiluvalmentajan hyvinvoinnin 
kannalta on huomioitava, että seuran kaik-
kien muidenkin sektorien pitää voida hy-
vin, jotta tämä yksi sektori voi hyvin. Tämä 
pitäisi saada hyväksyttyä seuran johtokun-
nassa ja seuran työntekijöiden keskuudes-
sa. Seurassa täytyy olla vahva tahto, kuten 
myös tietysti lajiliitossa. Liiton pitää ottaa 
vastuuta ja liiton pitää olla tietoinen omis-
ta velvollisuuksistaan, tukea mahdollisim-
man paljon seuraa.

Lajiliiton valmentajana omista haasteistani 
nousee esille kolme merkittävää sektoria: 
ensinnäkin menestyksen takaaminen eli 
jatkuva kehittyminen ja tukena oleminen, 
kaiken tämän saaminen tasapainoon. Seu-
raavana on uupuminen, jonka nostin yh-
deksi isoksi haasteeksi valmentajille. Mi-
ten suhteuttaa valmentajan työmäärää ja 
resursseja, ja miten hyväksyä resurssien ja 
oman työmäärän rajallisuus? Miten val-
mentajana pystyy priorisoimaan, organi-
soimaan ja jakamaan työtään? Minkälaisen 
tukiverkon rakentaa?

Meidän projektissamme on kymmenisen 
valmentajaa kuudelta mukanaolevalta 
joukkueelta, koska muutamilla joukkueilla 
on useampia valmentajia. He ovat koke-
neet erittäin tärkeäksi sen, että tämä pro-
jekti toimii tukiverkkona. Kriisin tai uupu-
misen sattuessa ei jää aivan yksin, vaan voi 
käydä jonkun kanssa asioita läpi. 

Valmentajan tilanteeseen luonnollisesti 
vaikuttaa, onko kyseessä vapaaehtoistyön-
tekijä, sivutoiminen vai päätoiminen val-
mentaja. Lisähaasteensa tilanteeseen tuo 
kilpailun jatkuva koventuminen. On tär-
keää yrittää muistaa kuitenkin, että uupu-
neena ei tule hyvää tulosta. Näihin haastei-
siin on valmennusprojektissa yritetty 
vastata. Olemme rakentaneet kaikille pro-
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jektiin osallistuville valmentajille työnoh-
jausta. Valmentajilla on omat työnohjaajat 
joko seuran kustantamina tai omalla kus-
tannuksella, ja myös liitossa on työnoh-
jausta. Osa näistä valmentajista on mukana 
täällä esillä olleessa Olympiakomitean ja 
Adeccon yhteistyökuviossa, mikä on to-
della upea asia.

Päätoimisella valmentajalla pitää olla kaik-
ki eri sektoreihin kuuluvat asiat kunnossa, 
jotta energia ei kulu erilaisten tausta-asioi-
den miettimiseen. Meillä on paljon koke-
musta siitä, että energiaa, joka pitäisi käyt-
tää valmentamiseen, meneekin ympäristön 
toiminnan ohjaamiseen. 

Uupuminen koskee paitsi valmentajaa myös 
urheilijaa. Urheilija voi opiskella, hän voi 
käydä töissä, hän voi rakentaa taloa tai tehdä 
jotakin muuta paljon energiaa vaativaa  – ur-
heilun ohella. Yleensä valmentaja on urhei-
lijan tukiverkossa lähimpänä ja juuri val-
mentajan pitäisi tunnistaa uupumisen 
merkit. Tärkeää on että nuorella urheilijalla 
on joku aikuinen lähellä. Kun urheilijan vi-
retila on hyvä, ilmapiiri on paljon positiivi-
sempi. Yhteistyötä on helpompi tehdä. 

Valmennustyöhön olemme pyrkineet ra-
kentamaan työnohjausta. Meillä on val-
mentajatiimi, jossa asioita voi tuoda esille. 
Ylipäänsä tarkoitus on rakentaa erilaisia 
tukitoimia, jotta valmentajat eivät olisi 
työssään niin yksin. Toisaalta kyse on val-
mentajien omista valinnoista: kaikki eivät 
halua jakaa vastuuta. Tämä aihepiiri pitäisi 
ottaa myös osaksi valmentajakoulutusta, 
ettei puhuta pelkästään lajista ja tekniikas-
ta. Ammattimaistumisen myötä työympä-
ristöön ja tukitoimiin liittyvien asioiden 
pitäisi tulla paremmin esiin.

Nykyaikaisen valmennuskulttuurin kehit-
täminen valmennusjärjestelmän eri tasoille 
on oma haasteensa. Tähän liittyvät markki-
noinnin, viestinnän, yhteistyön uudet toi-
mintamallit ja kysymys siitä, miten näissä 
asioissa pysyttäisiin mahdollisimman hy-
vin ajan tasalla.

Omalta osaltamme olemme yrittäneet vas-
tata haasteisiin ja antaa tukea. Valmenta-
jien suorassa tuessa olemme halunneet pa-
nostaa päivittäisvalmennuksen ja työym-
päristön parantamiseen, samalla tavalla 
kuten Olympiakomitean tavoitteissa. Ta-
voitteena on valmentajan parempi jaksami-
nen, seuran kehittyminen ja se, että urheili-
ja pystyisi parhaaseensa.

Maajoukkuevalmennuksen osalta valmen-
tajatiimi kokoontuu kuukausittain, jolloin 
puretaan näitä työnohjaukseen liittyviä 
asioi ta asiantuntijoita käyttäen. Tavoitteena 
on tukea valmentajia mahdollisimman pal-
jon. Kaikkien valmentajien kanssa keskus-
tellaan näistä asioista henkilökohtaisesti. 
Liiton tukea rakennetaan mahdollisimman 
yksityiskohtaisesti.

Olemme rakentaneet neljä koulutusmo-
duulia, jotka on tarkoitettu kaikille lajeille. 
Materiaalit ovat teossa vuosina 2006–07. 
Meillä on myös työn alla seurakoulutusoh-
jelma. Näillä hankkeilla toivomme myös 
parantavamme äsken mainittua työympä-
ristöasiaa.

Koko valmentajatiimimme tavoitteena on 
tietenkin jatkuva kehittyminen ja menesty-
minen ja kuten meille on muistutettu, osata 
menestyksen tullessa nauttia niistä elä-
myksistä.
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Suomen Olympia-Akatemian 19. istunto 15.10.2005 
Teknologia- ja Innovaatiokeskus Framin auditoriossa 

Seinäjoella

10.30 Ilmoittautuminen ja aamukahvi

11.00 AVAUS
  Puheenjohtaja Anja Järvinen, Suomen Olympia-Akatemia 

11.15 POHJANMAAN LIIKUNTA JA URHEILU RY:N 
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  Aluejohtaja Aino-Maija Sirén 
  Toimittaja Terttu Karhumaa

11.30 SUOMEN OLYMPIAKOMITEA TÄNÄÄN JA HUOMENNA
  Puheenjohtaja Roger Talermo, Suomen Olympiakomitea

12.00 Ryhmäkuva

12.15 Lounas

13.15 NUOREN URHEILIJAN OPISKELU JA URHEILU-URA
  Opintokoordinaattori Tuuli Merikoski-Silius, Suomen Olympiakomitea

13.45 URHEILIJAN SIJOITTUMINEN TYÖELÄMÄÄN
  Projektipäällikkö Virpi Ojakangas-Palmunen, Adecco

14.15 KIINALAISEN HUIPPU-URHEILIJAN ELÄMÄNURA 
  Liikuntatieteiden tohtori Junjie Feng, Jyväskylän yliopisto

14.45 URHEILIJAHAASTATTELU
  Painija Juha Ahokas
  Ampumahiihtäjä Vesa Hietalahti
   
15.00 HUIPPU-URHEILUVALMENTAJAN HAASTEET
  Joukkuevoimistelun päävalmentaja Anna Kirjavainen, 
  Suomen Voimisteluliitto Svoli 

15.30 KESKUSTELU

15.45 SOA:N 19. ISTUNNON YHTEENVETO

 PÄÄTÖS

 DIPLOMIEN JAKO

 Kahvi
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Tuuli Merikoski-Silius Suomen Olympiakomitea opintokoordinaattori
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44

Opening Address

Anja Järvinen
President, Finnish Olympic Academy

Ladies and Gentlemen!

I have the pleasure to wish you welcome 
to the 19th Session of the Finnish Olympic 
Academy. When receiving our invitation 
many of you may have wondered: what is 
an Olympic Academy? The International 
Olympic Committee has entrusted the 
Olympic Academies with the task of 
preserving and promoting the ethical, 
cultural and educational values of the 
Olympic Movement. These fundamental 
values are fair play, tolerance, equality, 
mutual responsibility, friendship and 
peace. The Finnish Olympic Academy 
was founded in 1987. We have 11 members 
who are nominated by the Finnish Olympic 
Committee for a term of four years. 

The fi rst session of the Finnish Olympic 
Academy took place in Helsinki in 
December 1987. Since that we have held 
annual sessions at 15 different locations in 
Finland and twice, in 1997 and 2002, at 
Ancient Olympia in Greece. In 2007 we 
intend to celebrate our 20th anniversary by 
returning there. Subjects discussed at the 
annual sessions include various aspects of 
the Olympic idea and current problems 
of the Olympic Movement. Invited are 
local decision-makers, offi cials, teachers, 
coaches, representatives of sports organi-
sations, athletes and students.   

The aim of the Finnish Olympic Academy 
is to educate young people through sport to 
become mentally and physically balanced, 
co-operative, tolerant, fi t and peace-loving 
citizens, who apply the rules of fair play in 
their daily lives. The principles of school 

education in Finland are quite similar. 
Since 1995 we have been in close co-
operation with teachers and pupils of 
elementary schools. More than 300 schools 
have staged “School Olympics”, where the 
concepts of fair play, community spirit and 
tolerance are highlighted. Since 2000 we 
have also organised international “School 
Olympics” in co-operation with the 
Estonian Olympic Academy in Helsinki 
and Tartu in alternate years. 

There are currently 130 National Olympic 
Academies. Last spring a Chinese professor 
wondered at a session of the International 
Olympic Academy about why there was 
still 72 Olympic Committees without one. 
According to him, more Olympic education 
should be targeted at sport offi cials, 
coaches, athletes, physicians, referees, 
journalists, teachers and parents. His 
speech was a good reminder for all of us 
who work in sports that in one way or 
another we are also educators. The 
professor was convinced that negative 
features in modern sports, such as doping 
and violence, can not be eradicated with 
bans and punishments but by infl uencing 
the attitudes of young athletes. 

In today’s session we will discuss young 
athletes’ lives, how to help them harmonise 
their training, studies and working life. 

Summaries
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Code of Fair Play at FSF 
Ostrobothnia Region

Aino-Maija Sirén
Regional Manager, Ostrobothnia Region of the 
Finnish Sports Federation

The Ostrobothnia Region of the Finnish 
Sports Federation (FSF) will adopt later 
this year a code of fair play. Prepared in a 
working group of energetic women, the 
code is based on the guidelines set by the 
national organisation. Our contribution has 
been to “translate” these rules for use at 
grassroots level. 

The main principles of our ethical ground 
rules are respect for other people and 
promotion of health and well-being. 
Openness, honesty and fairness are 
important to us. Physical exercise and sport 
are valuable components in young people’s 
education. Our aim is to ensure that 
everyone has an equal right to practise 
them. Other principles of our code are 
tolerance and multiculturality, sustainable 
development and respect of nature and 
opposition to violence and the use of 
intoxicants. 

Our code is published on the internet for 
everyone to use and adapt. We especially 
hope that sport clubs in Ostrobothnia will 
adopt these principles in their daily work 
for the greater good of the people in our 
region.

The Finnish Olympic 
Committee today and 

tomorrow

Roger Talermo
President, Finnish Olympic Committee

The Ministry of Education has entrusted the 
Finnish Olympic Committee (NOC) with 
the responsibility for overall co-ordination 
and development of Finnish elite sports. 
This entails distributing of state subsidies to 
the national associations of various Olympic 
and non-Olympic sports. In 2006 the overall 
state subsidy for elite sports shows an 
increase of 800,000 €. In addition to this the 
Olympic Committee has raised over 5 
million euros in the private sector – up from 
2.6 million in the previous Olympiad – and 
I am happy to say that for the fi rst time in 
many years Finnish elite sport is in a healthy 
fi nancial state and we may expect good 
results at the Beijing Games of 2008. 

The Olympic Committee will prioritise 
additional funding for the year 2006 to the 
following causes: 1) enhancement of coach-
ing and increasing the number of full-time 
coaches; 2) enhancement of the support 
program for promising young athletes; 3) 
restarting a program for training of coaches 
and 4) launching a special support project 
for team sports. 

One of the aims of the support program for 
talented young athletes is to improve the 
standard of their day-to-day coaching. The 
target for 2006 is to employ 15–20 new 
coaches who give their full-time attention 
to young athletes. The Olympic Committee 
also provides guidance for athletes in their 
studies and choice of professional career. 

Increased funding will also allow us to 
allocate more resources to ideological 
work. The Olympic Committee will 
employ a person who will visit schools to 
present the Olympic education material 
package prepared by the Finnish Olympic 
Academy.  
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Young athlete’s studies and 
sport career

Tuuli Merikoski-Silius
Student Counsellor, Finnish NOC

The Finnish elite sport system encourages 
young athletes to get an education during 
their sports careers. As a rule, our elite 
athletes are very motivated not just in their 
sports but also in their studies. In fact, they 
are statistically more likely to attend a 
school or university than their age-mates. 

Combining studies and elite sports training 
is a major challenge, of course. According 
to our survey, this may entail a workload of 
over 60 hours in a week. Luckily, sport is a 
legitimate ground for extension of study 
terms at Finnish universities, if a student 
has problems in graduating on time. Many 
student-athletes also face fi nancial prob-
lems. The Foundation for the Career 
Promotion of Athletes has been able to 
give assistance to about 70 young people 
every year, but more support is needed.

Athletes also need more guidance in their 
studies and eventual choice of professional 
career after their sport career. This has to 
begin at high-school age, which calls for 
better understanding and enhanced co-
operation between parents, teachers and 
coaches. The role of sports associations is 
also important and many of them have 
already taken major steps in the right 
direction.

From elite sport to 
working life

Virpi Ojakangas-Palmunen
Project Manager, Adecco Oy

One year ago The Finnish Olympic 
Committee and Adecco Finland signed a 
non-commercial co-operation contract on 
career guidance for elite athletes under the 
auspices of the international Athlete Career 
Program. Finland was the eighth country to 
adopt this program. 

We offer athletes personal consultation as 
well as peer support at career seminars, 
where they can meet athletes from other 
sports who are facing the same problems. 
Through our program athletes can fi nd 
career opportunities and learn how to 
perform well at job interviews. 

Many athletes think that they do not have 
any experience that would be useful in 
working life. In fact, during their sports 
career they have already gained media 
exposure and personal contacts that can 
prove very valuable in the future. During 
his or her sport career an elite athlete will 
also have learned perseverance and become 
accustomed to hard work and handling 
stressful situations, all capabilities much 
valued by employers. 

Our program involves currently over 80 
elite athletes and a few coaches. Since the 
beginning of the program in September 
2004 almost 30 athletes have already found 
jobs and I am proud to add that our success 
has already served as an example for other 
countries. 
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Challenges of an elite 
sport coach

Anna Kirjavainen
Head Coach of Aesthetic Group Gymnastics at 
the Finnish Gymnastics Federation Svoli

The Finnish Gymnastics Federation Svoli 
is currently conducting a special project on 
coaching of Aesthetic Gymnastics for the 
years 2005–06. The project aims on the 
one hand at fi nding responses to the 
challenges faced by coaches in ever 
hardening international competition, on 
the other hand to produce modules for 
training of coaches, to be adopted by other 
disciplines in our federation and perhaps 
also other sports and other federations.

Our vision is based on two principles. 
Firstly, elite sport must be ethically 
sustainable on both federation and club 
level. Secondly, our work as coaches must 
be professional at all levels. In children’s 
coaching this means that coaches must also 
be capable educators: they are most of all 
guardians of children’s well-being.

Exhaustion is a major problem for coaches 
today. It is important to create support 
networks at both club and federation levels 
to ease their workload in tasks that might 
not fall into their area of expertise, such as 
marketing or media relations. This would 
let them concentrate on their primary work 
of helping young athletes achieve their 
very best.
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